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ALÁTÁMASZTÓ JAVASLAT 

 

Az Alátámasztó javaslat, a település épített és természeti adottságainak ismeretében, a Megalapozó 

Vizsgálat ismereteinek felhasználásával, a településfejlesztési tervre alapozva készült. Az Alátámasztó 

munkarész  a  településrendezési  terv  szakmai  megalapozását,  alátámasztását  szolgálja,  s  egyúttal 

igazolja  a  településfejlesztés  és  a  településrendezés  követelményeinek megvalósulását,  valamint  a 

magasabb rendű terveknek, jogszabályoknak való megfelelést. 

 

1. A FEJLESZTÉSI ÉS RENDEZÉSI TERV ÖSSZEFOGLALÓJA 

Balatonhenye különleges építészeti, települési és természeti adottságokkal rendelkezik, ám abban is 

különleges,  hogy  a  Balaton  Kiemelt  üdülőkörzetbe  tartozó  települések  közül  valószínűleg  egyedül 

Balatonhenye nem rendelkezik hatályos településrendezési tervvel. 

Ez az alaphelyzet nem könnyítette meg a tervezők dolgát, hiszen a településtervezés során általában 

az előző, a hatályos tervhez képest kell,  lehet a szükséges,  igényelt változtatásokat megfogalmazni, 

értékelni, szabályozni. 

Balatonhenyén  a  hatályos  terv  hiányában  a  beépített  területeken  a  kialakult,  meglévő  állapotok 

szerint, a beépítésre nem szánt területeken pedig a hiteles, hivatalos állami alaptérképhez, valamint 

a  2018.  évi  CXXXIX  törvény  és  a  9/2019  (VI.15.)  MvM  rendelet  övezeteihez  mérve  értékeltük  a 

módosításokat, és készítettük el Balatonhenye településrendezési tervét. 

A  településrendezési  terv  belterületén  javasolt  módosítások,  így  a  tervezés  kezdetekor  meglévő 

állapotok figyelembevételével fogalmazódtak meg. 

A Fejlesztési  terv meghatározta Balatonhenye  jövőképét és meghatározta a  településtervezés  főbb 

elveit és a településfejlesztés elsődleges céljait. Mindezek a fejlesztési terv szöveges, illetve térképes 

tervanyagában  részletesen  szerepelnek.  Jelen  munkarészben  a  kiemelt  fő  célok,  irányok 

megvalósulását  segítő  rendezési  tervi  döntéseket  állítjuk  a  jövőkép  megvalósulását  szolgáló 

fejlesztési célok mellé. 

Fejlesztési terv  Szabályozási terv, HÉSZ 

Magas  színvonalú  turisztikai  és  egészségnövelő 
funkciók  fejlesztése,  a  települési  szolgáltatás 
erősítése, az életminőség javítása 
 

A  szabályozási  terv  több  hektár  nagyságban 
tartalmaz  üdülőházas  terület  övezetet,  ahol 
lehetőség  van  igényes  üdülőterületi 
szolgáltatások  megvalósítására.  Ezen  kívül 
változatként  (!)  a  tervező  a  Gksz  terület 
övezetében,  pontosabban  ahelyett,  felveti  az 
egészségügyi,  rekreációs  funkció  fejlesztését és 
egyetértés  esetén  az  ennek  megfelelő 
szabályozást. 
A  terv  tartalmaz  jelentős  mértékű  zöldterület 
fejlesztést,  Turisztikai  Tájékoztató  Pont 
kialakítását,  a  Faluház  környezetének  kulturált 
átépítését,  a  közművek,  a  közlekedés,  a 
települési  szolgáltatás  és  az  elektronikus 
infrastruktúra további fejlesztését. 
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Tájképi,  természeti  értékek  megtartása, 
bemutatása,  a  turisztikai  szerep  növelése,  a 
tájhasználat tudatos irányítása 
 

Az  előbbi  célkitűzés megvalósulása  érdekében, 
a  terv  javasolja  a  Világörökség  Várományos 
terület  övezet  területét  Balatonhenye  teljes 
területére kiterjeszteni. 
Az  előbb  említett  turisztikai  fejlesztési 
javaslatok  hozzájárulnak  a  turisztikai  szerep 
növeléséhez  és  a  közlekedési  kapcsolatok,  a 
kerékpárutak  bővítése,  a  geológiai 
bemutatóhely  szabályozása,  az erdei pihenő és 
természeti  bemutatóhely  (erdei  közkert  Zkk‐e) 
kijelölése,  a  Tó‐környék  megújítása, 
ökoturisztikai  fejlesztése,  a  magterületbe 
tartozó  beerdősödött  területek  erdőbe 
sorolása, mind fenti célokat szolgálja 

A  települési  környezet,  az  örökségi  értékek,  a 
hagyományos  építészeti  arculat,  vonzó 
településkép megőrzése, fejlesztése 

A fenti célt szolgálja a Világörökség Várományos 
terület  kiterjesztése,  s  ezáltal  szigorúbb 
szabályok  megalkotása.  Az  újonnan  elkészített 
örökségvédelmi  hatástanulmány  és  az  egyedi 
tájértékek  listája  kiterjed  a  település  teljes 
közigazgatási területére. 
 A  hatályos  jogszabályok  a  településképi 
rendelet  feladataként  határozzák  meg  a 
települési  környezet  és  az  értékek  védelmét, 
ezért  szükségesnek  véljük  a  településképi 
rendelet  felülvizsgálatát  a  településrendezési 
terv  elkészültét  követően.  Azokat  az  elemeket, 
amelyek vonatkoznak a hagyományos építészeti 
arculat  és  a  településkép  megőrzésére  és  a 
HÉSZ még  tartalmazhat,  azokat  a  világörökségi 
jogszabályok  figyelembevételével  szigorúan 
szabályozzuk. 
 

Műszaki,  infrastrukturális,  informatikai 
fejlesztések  a  beépítésre  szánt  területek 
szabályozásával  összhangban,  a  közlekedési 
kapcsolatok javítása. 
 

A  műszaki,  infrastrukturális  fejlesztések 
összehangolására tesz javaslatot, a terv. Azokon 
a  belterületi  útszakaszokon,  ahol  a 
közeljövőben  burkolatjavítás,  esetleg  burkolat 
építés  fog megvalósulni  –  várhatóan  az  Akácfa 
utca folytatásánál, ill. a belterület nyugati szélén 
a  kütyüi  üdülőházas  területhez  vezető  út 
nyomvonalán  –  ott  az  útépítést  megelőzően 
meg  kell  valósítani  a  szükséges  közműveket  és 
az  egész  belterületre  elkészített  vízrendezési 
terv  alapján  meg  kell  építeni  a  szükséges 
műtárgyakat. A közmű és  infrastruktúra épített 
elemeit a terepszint alatt kell elhelyezni,  illetve 
azoknál  az  elemeknél,  amelyeknél  a  terepszint 
alatti  elhelyezés  nem  megoldható,  azokat 
növényzettel takartan kell megvalósítani. 
A belső közlekedési feltételek javítása céljából a 
szabályozási terv tartalmazza az említett Akácfa 
utca,  illetve  a  belterület  nyugati  szélén  haladó 
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út,  és  annak  folytatásának  megfelelő 
széleségben  történő  kialakítását  /0128/6,211, 
263 hrsz‐ú utak/. 
A  külső  kapcsolatok  javítása  érdekében  a 
szabályozási  terv  tartalmazza  a  Monoszló  felé 
vezető vegyes használatú   – gépkocsi, kerékpár 
– nyomvonalát Monoszló község vezetésével és 
a  hatályos  településrendezési  tervükkel 
egyeztetve. 
 

 

2. TELEPÜLÉSRENDEZÉSI JAVASLAT 

A  településrendezési  terv  Balatonhenye  fejlődésének  jogi  kerete.  Amint  az  előző  fejezetekben  is 

hangsúlyoztuk  a  terv  feladata  összhangba  hozni  a  fejlesztési  célokat,  a  különböző  időtávú 

fejlesztéseket, úgy, hogy közben a terv megfeleljen a társadalom érdekeit kifejező magasabb rendű 

területrendezési törvénynek, az országos és régiós koncepcióknak, a természet‐ és környezetvédelmi 

jogszabályoknak. 

 

2.1. JAVASOLT TELEPÜLÉSSZERKEZET, TERÜLETFELHASZNÁLÁSI RENDSZER 

Az új településrendezési terv nem változtat a település szerkezetén. Csaknem valamennyi fejezetben 

leírjuk, hogy a terv nem változtatja meg, nem növeli a belterület kiterjedését. Ugyanakkor szabályoz 

egy új belterületi utat, de az a már meglévő Akácfa utca értelemszerű  folytatása. Ezen kívül csak a 

meglévő utakat szabályozza megfelelő szélességben a terv abból a célból, hogy a kütyüi üdülőterület 

felé  irányuló  forgalom  egy  rövid,  egyenes  úton  ‐  a  falu  történelmi  településmagját  megkímélve  a 

forgalmi terheléstől‐ juthasson el úticéljához. 

Külterületen  is  mindössze  a  meglévő  földutak  kiépülése,  burkolattal  való  ellátása  várható  a  volt 

szőlőhegyi területen, illetve a többször említett Monoszló felé vezető földút nyomvonalán. 

A javasolt gyalogos kiránduló út a volt kőbánya, geológiai bemutató területéhez sem jelent szerkezeti 

változást, hiszen korábban, amíg legeltettek a Magyal tető felé út vezetett ezen a részen is. 

A területfelhasználási rendszert csak igen kis mértékben változtatja meg a szabályozás. 

A  Megalapozó  Vizsgálatban  több  helyen  említettük,  hogy  a  mezőgazdasági  termelés  visszaesése 

következtében Balatonhenye külterületén megindult a visszaerdősödés, az önerdősödés  folyamata. 

Ezért  a  beállt  erdő  jellegű  területeket,  elsősorban  azokat,  amelyek  az  országos  ökológiai  hálózat 

legszigorúbb övezetébe, a magterületbe tartoznak, valamint az üzemtervezett erdőkkel szomszédos 

erdős részeket, a terv erdőként szabályozza. 

Tekintettel  arra,  hogy  a  törvény,  illetve  a  miniszteri  rendelet  épp  a  hagyományos  tájhasználat 

védelme  érdekében  korlátozza  az  általános  mezőgazdasági  terület  más  művelési  ágba  való 

átminősítését csak a jogszabályban biztosított, 5 %‐nak megfelelő átminősítésre tettünk javaslatot. A 

valóságban jóval több a felhagyott befásodott terület.  
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2.1.1.  Beépítésre szánt területek 
 

Lakóterület – Falusias Lakóterület (Lf) 

A lakóterületek Balatonhenye adottságaiból, történelméből fakadóan falusias lakóterületek, ezért az 

új terv is, ‐ különös figyelemmel a Világörökség Várományos területre ‐ csak falusias lakóterületet, Lf ‐ 

jelölt ki. 

A  falusias  lakóterület  lakófunkciók,  valamint  a  mező‐  és  erdőgazdasági  építmények,  továbbá  a 

lakosságot  szolgáló,  a  környezetre  jelentős  hatást  nem  gyakorló  kereskedelmi,  szolgáltató 

építmények elhelyezésére szolgál. 

Balatonhenye  belterületén  a  már  nagyobb  részt  beépült  történelmi  lakóterületek,  valamint  a 

belterülethez tartozó, elsősorban a nagyméretű telkek korábban történt megosztása következtében 

még  beépíthető  lakótelkek  tartoznak.  Tekintettel  a  többször  említett  tényre,  hogy  nincs  hatályos 

terv, így azzal nem tudjuk összevetni a lakóterületi változásokat, csak ismételni tudjuk, hogy az új terv 

nem növeli a belterületet és a belterület országos ökológiai hálózat magterületbe sorolt részén nem 

jelöl ki lakóterületet. 

A  2018.  évi  CXXXIX.  Magyarország  és  egyes  kiemelt  térségeinek  területrendezési  tervéről  szóló 

törvény a tervben lévő lakóterületeket települési térségként tartalmazza. 

 

Vegyes területek‐ Településközpont vegyes terület (Vt) 

A  településközpont  vegyes  terület  elsősorban  lakó  és  olyan  települési  szintű  egyéb  rendeltetést 

szolgáló épületek elhelyezésére szolgál, amely nincs zavaró hatással a lakó rendeltetésre. 

Balatonhenye területén négy településközpont vegyes terület került kijelölésre. 

 a Polgármesteri Hivatal és mögötte lévő kis templom, valamint a közöttük lévő tér ‐316‐317 

hrsz.‐ú ingatlanok ‐. 

 a Faluház és környéke a régi kúttal és a tervezett külső közösségi térrel, játszófelülettel ‐53, 

54, 66, valamint a 140‐es hrsz.‐ú ingatlan egy része 

 A  volt  bolt  és  közvetlen  környéke,  a  tervezett  kereskedelmi  egység  területe,  91‐es  hrsz‐ú 

terület 

 A református templom környezete ‐164, 165, 166 ‐os hrsz.‐ú ingatlanok területe 

 

Kereskedelmi szolgáltató területek (Gksz) 

A  gazdasági,  kereskedelmi,  szolgáltató  területen  olyan  gazdasági  tevékenység,  illetve  azt  szolgáló 

épületek helyezhetők el, amelyek a környezetre nincsenek jelentős hatással. A Gksz övezet területén 

önálló lakást elhelyezni nem lehet. 

Balatonhenye belterületének keleti részén, dél‐délnyugati kitettségben, a falu feletti domboldalon ‐

korábban a kőmegmunkáló üzem területe volt‐ jelöl a terv Gksz övezetet. 

A  tervezők  jelen  egyeztetés  során  felvetik  azt  a  javaslatot,  hogy  ez  a  belterületi  területet 

sorolhatnánk,  ‐kiváló  fekvése,  csendes  környezete,  jó  levegő minősége  következtében  ‐  különleges 

beépítésre  szánt  terület  övezetébe,  egészségügyi  rehabilitációs  rendeltetésű  épületek  (intézmény) 

elhelyezése céljából (46‐os, ill. 79‐es hrsz.‐ú ingatlanok). 
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Üdülő terület‐ Üdülőházas üdülőterület (Üü) 

Az üdülőházas üdülőterület általában kettőnél  több üdülőegységet magába foglaló épületek,  illetve 

üdülőtábor elhelyezésére alkalmas területek. 

Balatonhenyén  két  helyen  a  kütyüi  határrészen  épült  „udvarház”  és  környezete  /220,  225,  229, 

230/1‐2, 231, 233, 234, 235, 236‐os hrsz.‐ú ingatlanok/ az egyik kijelölt üdülőterület. 

 

Különleges mezőgazdasági üzemi terület (K‐mü) 

A  különleges  mezőgazdasági  üzemi  terület  övezetében  a  mezőgazdasági  termeléssel, 

állattenyésztéssel,  a  termékek  feldolgozásával  és  árusításával  kapcsolatos  építmények  helyezhetők 

el. 

Külterületen a volt major területének egy részét jelöli a terv,‐ a 034/5‐ös telket, valamint a 034/6‐os 

telek szabályozási terven meghatározott részét ‐ mezőgazdasági üzemi területnek. 

 

2.1.2.  Beépítésre nem szánt területek 

 

Közlekedési területek 

A közlekedés és a közmű elhelyezésére szolgáló terület Balatonhenyén az országos és a helyi közút, 

kerékpárút, gépjármű várakozóhely, a járda, a gyalogút, valamint mindezek csomópontja. A terület a 

vízelvezetési  rendszer,  a  környezetvédelmi  építmények,  továbbá  a  közmű  és  a  hírközlés 

létesítményeinek elhelyezésére szolgál. 

Balatonhenye területén közlekedési területbe tartoznak: 

 a települést érintő országos közút 

 a települési gyűjtőutak 

 a települési kiszolgáló utak 

 parkolók 

 gyalogutak 

 

Zöldterületek 

A  zöldterület  állandóan  növényzettel  fedett  közterület,  amely  a  település  klimatikus  viszonyainak 

megőrzését,  javítását,  ökológiai  rendszerének  védelmét,  a  település  lekosságának  pihenési, 

testedzési és játék igényét szolgálja. 

A  zöldterületek  a  környezet  minőségét  javító,  a  település  esztétikai  értékét  növelő  növényzettel 

fedett közhasználatú területek. 

Közpark (Zkp) övezetet Balatonhenyén nem tartalmaz a terv. 
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Közkert (Zkk) 

Balatonhenyén mind a külterületen, mind a belterületen igen jelentős nagyságú zöldfelület található, 

ugyanakkor  közhasználatú  zöldterület  a  belterületen  nincs.  Közvetlenül  a  belterület  határán  lévő 

zöldfelület,  ‐  sportterület  020/3‐as  hrsz.‐ú  ingatlan  –  nevezhető  egyedül  közhasználatú 

zöldterületnek. Ez a terület kedvező elhelyezkedése, jó megközelíthetősége következtében a jelenlegi 

sportgyep, futballpálya funkció helyett alkalmassá tehető egy komplexebb rendeltetésű, jól felszerelt 

közkert, sportkert funkcióra, ezért a szabályozási terv közkertként tartalmazza. 

A  2018.  évi  CXXXIX.  törvény  előírja,  hogy  a  beépítésre  szánt  terület  5%‐át  elérő  nagyságú 

zöldterületet  kell  az  üdülőkörzet  településein  létesíteni.  Miután  Balatonhenye  község  nagy 

kiterjedésű  zöldfelületekkel  rendelkezik  a  terv  további  javaslatokat  tartalmaz  zöldterület,  közkert 

létesítésére. 

 az egyik a település déli  részén az Akáczfa utca folytatásában tervezett  lakóterületen, a 31‐

43/1es hrsz.‐ú telkek felső részén. 

 a másik a közigazgatási határ déli részén lévő Tó közelében, az ökoturisztikai hasznosítást 

szolgáló építmények elhelyezésére 

 a  harmadik  a  közvetlen  a  falu  felett  lévő  forrásfoglalás  és  környezete  a  089/11‐es  hrsz‐ú 

ingatlan délnyugati sarkában 

 a  negyedik  a  Kütyü  és  a  településmag  közötti  részen  a  gyönyörűen  fásodott  253‐as  hrsz‐ú 

ingatlan déli része. 

 Az ötödik  javasolt  közkert  külterületen,  a  geológiai  bemutató  felé  vezető  gyalogút mentén 

található  a  089/13‐as  hrsz.‐ú  területen.  Itt  egy  jellegzetesen  erdei  természeti  bemutató  és 

pihenőhely kialakítását javasoljuk a korábban legelőként hasznosított, befásodott területen  

A 089/13‐as és a 253‐as hrsz.‐ú ingatlan is feltehetőleg magántulajdonban van, ezért ezen ingatlanok 

megvásárlása, és azokon a zöldterületi funkció kialakítása jelentős beruházást igényel. 

 

Erdőterületek 

Erdőnek  a  fás  növényekből  és  társult  élőlényekből  kialakult  életközösséget  tekintjük. 

Területfelhasználás szempontjából erdőterületnek az erdő által elfoglalt 1500m2 vagy annál nagyobb 

kiterjedésű földterületet tekintjük a benne található nyiladékkal együtt, valamint az erdőtelepítésre 

tervezett területeket. Erdőnek minősül a meghatározott terület akkor is, ha átmenetileg a faállomány 

vagy az életközösség más eleme hiányzik. 

Az  erdő,  az  erdei  életközösség  alapvető  fontosságú  az  élővilág  megőrzése,  az  emberi  környezet 

minősége  és  a  gazdaság  szempontjából.  Kiemelten  hozzájárul  a  táj  kedvező  arculatához,  a 

klímaváltozás hatásainak csökkentéséhez, a biológiai sokféleség megőrzéséhez, a környezeti állapot 

javulásához, a termőtalaj, a mezőgazdasági területek védelméhez, a tiszta ivóvíz biztosításához. 

 

Védelmi erdők 

Balatonhenye  teljes  közigazgatási  területe  a  Balaton‐felvidéki  Nemzeti  Park  területébe  esik,  ezért 

valamennyi erdő elsődleges rendeltetése védelmi erdő. 

A védelmi erdők közé azok a különleges kezelést  igénylő erdők  tartoznak, ahol az erdőgazdálkodás 

funkciója csak korlátozott mértékben érvényesül. 
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Az  új  településrendezési  terv  számos,  korábban  mezőgazdaságilag  hasznosított  területet  sorol  át 

erdőterületbe s ezek az erdők is védelmi erdőként kerülnek szabályozásra. 

 

Mezőgazdasági területek 

A  mezőgazdasági  terület  árutermelésre  szánt  területfelhasználási  egység,  ahol  a  mezőgazdasági 

tevékenységgel  (növénytermesztés,  állattenyésztés,  halászat)  és  kiegészítő  tevékenységekkel  –  pl. 

termékfeldolgozás, árusítás‐ összefüggő építmények helyezhetők el. 

A mezőgazdasági  területek  a  településrendezési  tervben  általános mezőgazdasági,  valamint  kertes 

mezőgazdasági terület területfelhasználási egységként kerültek felosztásra. 

 

Általános mezőgazdasági terület 

Egyrész  szántóföldi  termesztéssel  hasznosított  területek,  illetve  a  tájképi,  ökológiai,  valamint  az 

erózióvédelem szempontjából  fontos gyepterületek tartoznak ebbe a területfelhasználási egységbe. 

Az  általános mezőgazdasági  területek  a  falu  felett,  illetve  a  falu  alatti  részeken  a Henyei medence 

jellemzően alacsonyabban fekvő középső részein találhatók. A négy általános mezőgazdasági övezet 

közül építeni, sajátos övezeti előírások alapján az Má1‐es ill. az Má‐2 es övezetben lehet. 

Az Má1‐es mezőgazdasági terület övezetét a településrendezési terv a henyei határ északi részén, a 

Felsőmező, Gyertyános nevű határrészen lévő több tíz hektár nagyságú telkein – 093/1, 095/4 hrsz.‐ú 

ingatlanok  ‐,  a  belterülettől  kelet  felé  eső  harkai  részen  –  089/16,18,  26‐os  hrsz.‐ú  ingatlanok  ‐,  a 

belterület felett kissé északnyugatra ‐ 0122/3, 5, 7, 8, 9‐es, 0123‐as hrsz.‐ú  ingatlanok ‐, valamint a 

Monoszló felé eső délkeleti határrészen – 030/3, 7, 8, 9,; 036/1, 3, 11,12,13, 14‐es hrsz.‐ú ingatlanok 

területén ‐ jelölte ki. 

Az  Má‐2‐es  általános  mezőgazdasági  terület  övezetébe,  a  borszőlő  termőhelyi  kataszterében 

nyilvántartott  kiváló  adottságú  kajori  területek  tartoznak.  Elméletileg  ezek  a  területek  a 

hagyományos  tájhasználatot  erősítő  szőlőművelés  potenciális  területei,  amennyiben  egyszer  majd 

feltámad a szőlőtermesztés Magyarországon (034/2, 4; 038/1, 2, 4, 5; 043; 046/1,2; 062/1, 4; 066/ 3, 

4, 5, 9 ‐es hrsz.‐ú ingatlanok). 

Az  Má3‐as  ill.  Má4‐es  általános  mezőgazdasági  övezetek  az  itt  található  jelentősebb  természeti 

értékek  következtében,  gyakorlatilag  az  újonnan  bevezetett  kategória  szerinti  tájgazdálkodási 

mezőgazdasági  területek,  ahol  alapvetően  csak  természetközeli  tájhasználat  folytatható,  és  épület 

nem helyezhető el, kivéve a Tó közvetlen környéki közkertet, ahol az ökoturisztikai fejlesztés esetleg 

felmerülő  épület  igényét  figyelembe  kell  venni.  Az  Má3‐as  övezetbe  a  külterületi  általános 

mezőgazdasági  területek  tartoznak,  míg  az  Má4‐es  övezet  a  belterület  országos  ökológiai  hálózat 

magterületébe  sorolt  telkein  helyezkedik  el.  (107,  153/3,  161,  162,  169,  170,  171,  194,  195,  196, 

197/1‐2, 200, 237, 238, 239, 240, 242, 250, 251, 252, hrsz.‐ú ingatlanok, illetve a 253‐as hrsz.‐ú telek 

szabályozási terven meghatározott része). 

 

Kertes mezőgazdasági terület (Mk) 

A  kertes mezőgazdasági  területen  elsődlegesen  a  hétvégi  kertészkedés  építményei  helyezhetők  el. 

Balatonhenyén  ebbe  az  övezetbe  tartozik  a  volt  szőlőhegy  /Öreghegy/.  Az  Öreghegy  területe  a 

borszőlő  termőhelyi  kataszterében  nyilvántartott  terület,  amelynek  következtében  építeni  csak 
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legalább  80 % művelt  szőlő  esetén  lehetséges.  Szőlő már  alig  van  a  területen,  az  épületek  száma 

pedig ennek ellenére nő. 

A volt  szőlőhegy  legfelső része gyakorlatilag beerdősült, és a 2018. évi CXXXIX.  törvény pedig ezt a 

határrészt  az  országos  ökológiai  hálózat  magterület  övezetébe  sorolta.  A  legszigorúbb  ökológiai 

övezetbe  sorolt  terület  nagyobb  részét  a  terv  a  tényleges  állapotnak  megfelelően,  erdőként 

szabályozza (401‐409, 411‐418 hrsz.‐ú telkek). 

 

Vízgazdálkodási területek 

Vízgazdálkodási  terület  a  folyó‐  és  állóvíz  medrek,  a  közcélú  nyílt  csatornák  medre,  a  vízbázisok 

területe,  a  hullámtér  és  az  árvédelmi  töltések  területe.  Vízgazdálkodási  területen  építményt 

elhelyezni a vonatkozó jogszabályok szerint lehet. 

 

Vízgazdálkodási terület (V) 

Vízgazdálkodási  terület  egység  alá  tartoznak  a  településen  található  vízfolyások,  patakmedrek 

(Burnót‐patak vagy Dobogói‐séd) és a felszíni vízelvezetést segítő árkok. Vízgazdálkodási területként 

került jelölésre a tervben a henyei Tó (021/2 hrsz). 

 

Vízgazdálkodási terület – vízbázis (Vb) 

Vízbeszerzési területek, vízkivételi helyek közé tartoznak a vízmű területek: 0113/2, 0107/2, 089/10 

szabályozási terven jelölt része. 

Az ex‐lege védett forrásokat vízcsepp jellel jelöli a településrendezési terv. 

 

Különleges beépítésre nem szánt területek 

Olyan  beépítésre  nem  szánt  területek  tartoznak  a  különleges  területek  közé,  ahol  az  elhelyezhető 

funkciók  vagy építmények  rendeltetésük  következtében  jelentős hatást  gyakorolnak a  környezetre, 

vagy a környezet külső hatásaitól bizonyos védelmet igényelnek. A különleges beépítésre nem szánt 

területeken  épület  ‐legfeljebb  10  %‐os  beépítettségig  –  a  HÉSZ‐ben  megengedett  beépítettséggel 

helyezhető el. 

 

Különleges beépítésre nem szánt terület – temető (Kb‐t) 

A terület a temetkezéshez kapcsolódó kegyeleti épületek és az azokat kiszolgáló, kiegészítő épületek 

és építmények elhelyezésére szolgál. 

Balatonhenye  belterületén  a  105/2,  és  a  105/1‐es  hrsz.‐ú  ingatlanok  tartoznak  ebbe  a 

területfelhasználási egységbe. 

 

Különleges beépítésre nem szánt terület – geológiai bemutató (Kb‐gb) 

A  terület  a  helyi  geológiai  értékeket  bemutató,  a  geo‐  és  ökoturizmust  kiszolgáló  funkció 

elhelyezésére  szolgál.  A  089/8‐as  hrsz.‐ú  ingatlan  tartozik  ebbe  a  területfelhasználási  egységbe.  A 

területen meglévő épület felújítható, új épület nem építhető. 
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3. JAVASLAT AZ ÉPÍTETT KÖRNYEZET FEJLESZTÉSÉRE ÉS AZ ÉPÍTÉSZETI ÖRÖKSÉG MEGŐRZÉSÉRE 

 

Balatonhenye településrendezési tervének elkészítése során az örökségvédelem, környezetvédelem, 

táj‐  és  természetvédelem  vonatkozásában  az  államigazgatási  szervek  által  kiadott 

adatszolgáltatásban  szereplő  határok  és  területek  kerültek  ábrázolásra:  régészeti  lelőhelyekre  és 

műemlékekre  vonatkozó  adatok,  hidrogeológiai  védőidomok,  ökológiai  hálózat  elemeinek  és  a 

tájképvédelmi terület határa.  

Az eljárás során az állam által szolgáltatott alapadatok kerültek felhasználásra (alaptérképi elemek), 

melyeket a Lechner Tudásközpont bocsátott rendelkezésünkre.  

Az  építészeti  hagyományok  jelentik  Balatonhenye  egyik  legnagyobb  vonzerejét,  ezért  azok 

megtartása  a  település  szempontjából  létkérdés.  Tudatos  szabályozással  elő  kell  segíteni  a 

gazdálkodást  és  az  azt  segítő  építmények  létesítését,  a  meglévő  értékek  megőrzését  és  meg  kell 

akadályozni  a  történeti  települési  arculatot  bántóan  megváltoztató,  a  Balaton‐felvidék  építészeti 

hagyományaitól  eltérő  jellegű  építkezéseket.  Az  új  épületeket,  fásításokat,  növénytelepítéseket, 

járdákat, vízelvezető árkokat, egyéb infrastrukturális elemeket úgy kell elhelyezni, hogy azok mintegy 

láthatatlanul simuljanak bele a meglévő településszerkezetbe, településképbe. 

Az új  lakóterületi részeken  is csak kizárólag hagyományos formájú, méretű és formavilágú épületek 

építhetők, amint az több Káli‐medencei, ill. Balaton‐felvidéki településen lassan természetessé válik. 

A helyi építési  szabályzat készítése során az építészeti arculatra vonatkozó szabályok nem kerülnek 

meghatározásra, azokat a településképi rendelet tartalmazza.  

A hagyományos arculat megőrzése, a sajátos hangulat  is csak az élő és mesterséges elemek közötti 

harmónia  megőrzésével  és  folyamatos  újrateremtésével  őrizhető  meg.  A  lakóterületi  fejlesztési 

lehetőségeket  a  felsőbb  jogszabályok,  a  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzetre  vonatkozó  övezeti 

szabályozás  erősen  korlátozza.  Jelentősebb  új  lakóterületi  fejlesztés  a  meglévő  lakóterületek 

kiegészítése a Keleti mező területén, az Akácfa utca folytatásában a 31‐43 hrsz.‐ú ingatlanok, amely 

telkek  egy  részét  belterületi  lakótelek  ingatlanként  értékesítették.  Egyéb  lakótelkes  beépítés  a 

korábban is  lakótelkekként nyilvántartott, de infrastruktúra hiányában be nem épült részeken, mint 

pl.:  a  263‐as  hrsz.‐ú  út  mellett  lehetséges,  amely  alatt  húzódik  egészen  a  belterületi  határig  a 

gázvezeték, pontosan az ott – 264‐265hrsz.‐ú ingatlanon – épülő házakig. A belső részeken szükséges 

a  temető  felé  vezető  keskeny  út  aszfaltozása,  ahol  lehetséges  fasorok  létesítése,  a  játszótér 

korszerűsítése. További fejlesztési területként veendő figyelembe a meglévő gazdasági‐kereskedelmi 

szolgáltató  terület  ‐46‐os hrsz.‐ú  telek –  feletti  rész a 79‐es hrsz.‐ú belterületi  telek. Ezen a  részen, 

amennyiben  lenne  befektetői  szándék,  igazából  Balatonhenye  adottságaihoz  sokkal  jobban  illő 

egészégügyi, rehabilitációs létesítmény –régiesen szanatórium – létesítése lenne az ideális. 

 

4. TÁJRENDEZÉSI ÉS ZÖLDINFRASTRUKTÚRA‐FEJLESZTÉSI JAVASLAT 

 

A  településtervek  készítésekor  fő  feladat  a  kialakult  tájhasználat  és  tájszerkezet  meghatározó 

elemeinek megtartása, a zöldinfrastruktúra fejlesztése. Ez elsődlegesen az adottságoknak megfelelő 

okszerű tájhasználat útján érhető el. 

A fentiek következtében a terv a meglévő fő szerkezeti elemekben ‐ utak, beépített területek, kertes 

mezőgazdasági  terület,  vízárkok,  patakvölgyek  –  egészen  visszafogott  változtatásokat  javasol.  A 

fejlesztési  tervben  megfogalmazott  elvek,  célok,  a  tulajdonosok  fejlesztési  szándékai  mellett  a 
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magasabb  szintű  terveknek  való  megfelelés  és  a  kialakult  tájhasználathoz  való  igazodás  igénye  is 

befolyásolta a terv javaslatait. 

A  településterv  alapvető  célja,  hogy  Balatonhenye  hagyományos  tájhasználatára  emlékezve 

megőrizze  a  nagykiterjedésű  szántó  és  gyepterületeket,  a  kertes  művelésű  volt  szőlőhegy 

mozaikosságát,  a  szabályozással  segítse  a  természetvédelmi  szempontból  kiemelkedően  értékes 

mocsaras  területek,  vizes  élőhelyek  védelmét,  a  nagykiterjedésű  erdőterületek  megmaradását,  a 

mezőgazdasági termelés megújításával egyidőben. 

 

4.1. A TÁJRENDEZÉSI JAVASLAT AZ ALÁBBI CÉLKITŰZÉSEKET TARTJA ELSŐDLEGESNEK: 

A. A természeti adottságok kiemelt védelme 

Balatonhenye  változatos  adottságai,  élőhelyei  következtében  igen  értékes  természeti  környezettel 

rendelkezik, és evégett Balatonhenye nemzetközi és országos védelemmel – Natura 2000, Balaton‐

felvidéki Nemzeti Park – rendelkezik. A kultúrtörténeti értékekkel bíró területeket, a nagykiterjedésű 

erdőket,  patak‐völgyeket,  vizes  élőhelyeket  úgy  kell  szabályozni,  hogy  az  emberi  tevékenység 

egyértelműen a természeti értékek megőrzését szolgálja. 

A  településrendezési  tervben  ezért  alapvető  volt  a  szándék,  hogy  a  fejlesztési  tervben  felsorolt  és 

értékelt  fejlesztések  a  természetvédelem  szempontjából  jelentős  területek  alapvető  rendeltetését, 

természetes vagy természetközeli állapotát ne károsítsák, a lehető legkisebb mértékben érintsék, ne 

korlátozzák.  

B. A termelési adottságoknak, a termőhely minőségének megfelelő művelési ág alkalmazása 

A  szántóterületeken  –  annak  ellenére,  hogy  kevés  a  jó  minőségű  szántóföld  –  továbbra  is  cél  a 

mezőgazdasági termelés fenntartása. Sajnálatos, hogy a gyengébb földminőség következtében egyre 

kisebb a művelt szántóterület. 

Egyértelmű  cél  a  nagykiterjedésű  erdőterületek  megtartása,  hiszen  ezen  a  dombos  vidéken  az 

erózióveszély  csökkentése  és  a  vízfolyások  melletti  természetközeli  területek  megőrzése  is  ezt 

kívánja. Épp ily fontos lenne a gyep‐ és legelőterületek, a hagyásfás legelők (fás legelők) megőrzése, 

valójában visszaállítása. Az állattartás megszűnése  következtében egyre nő a beerdősödött egykori 

legelőterület nagysága, azaz az önerdősödés Balatonhenyén is jellemző folyamat. 

C. Kedvező táj‐ és településkép létrehozása 

Az  okszerű  tájgazdálkodás  javaslata,  az  adottságoknak  megfelelő  tájhasználat  jelentős  mértékben 

kedvezőbbé  teszi  a  tájképet  az  erdős  és művelt  tájrészletek  látványával.  Az  azonban  tény,  hogy  a 

szabályozás adta lehetőségek nem jelentenek semmilyen biztosítékot arra, hogy a kiváló termőhelyi 

adottságú  termőhelyeket  szőlővel,  gyümölccsel  betelepítik,  és  a  jó  minőségű  legelőket  legeltető 

állattartással  hasznosítják.  A  településterv  a  településképi  rendelettel  közösen  rögzíti  a  tájvédelem 

fontosságát, a tájhasználat szabályozása pedig őrzi a megújulás esélyét, a tájesztétikai szempontból is 

minőséget jelentő, a művelt, gondozott mezőgazdasági táj visszaállításának lehetőségét.  

A táj‐ és tájképvédelem elsődleges feladata: 

 a táj esztétikai értékeinek megtartása, fejlesztése érdekében szükséges feladatok 

 a  hagyományos  táj‐  és  településkarakter  védelme,  a  tájjelleg  megőrzése,  a  jellegzetes 

tájelemek megóvása 
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 a tájképet,  látványt zavaró elemek építésének korlátozása, az építmények, műtárgyak  tájba 

illesztése 

 A Balaton‐felvidékre jellemző építészeti arculat megőrzése 

 A településképi Arculati Kézikönyv és a Településképi rendelet előírásainak érvényesítése. 

 

4.2. TÁJHASZNÁLAT, TÁJSZERKEZET FEJLESZTÉSI JAVASLATA 

 

A tájrendezés fontos elve, hogy minden tájegység, tájrészlet egyedi, ezért a javasolt megoldások nem 

minden  esetben  általánosíthatóak.    A  lényeg,  hogy  mindig  a  táji  értékeket  előtérbe  helyező,  a 

tájjelleget  erősítő  megoldásokat  kell  kidolgozni.  Az  életmód  változás,  a  mezőgazdasági  termelés 

visszaesése  következtében  a  tájváltozás  folyamata  felgyorsult,  ezért  a  tájjelleg  védelme  különösen 

fontossá vált. 

A  Dobogó  (Burnót)‐patak  völgyében  a  patak  mentén  kialakult  Balatonhenye  település  látványát 

egyértelműen meghatározzák a falut körbevevő hegyek, dombok, erdők és gyepfelületek. 

Jelen  terv  készítésekor  fő  feladat  volt  a  bekövetkezett  tájhasználati  változások  követése.  Az 

önerdősülés  –  visszatermészetesedés  –  következtében  jóval  több,  nagyobb  a  befásodott, 

beerdősödött  terület, mint amennyit az Országos Erdőállomány Adattár,  illetve a 2018. évi CXXXIX. 

törvény  tartalmaz.  A  törvényi,  illetve  egyéb  jogszabályi  előírások  és  a  tájhasználat  jellegének 

megőrzése végett, csak 11 %‐al növelte meg a terv az erdő területét. 

A  hagyományos  tájhasználat megőrzése,  a mozaikos  tájszerkezet megtartása  céljából,  a  fejlesztési 

tervben foglaltaknak megfelelően a következő szempontokat vett figyelembe a terv: 

 a szántóföldi művelés megtartása / igen kevés az esély/ 

 a gyepterületek megőrzése, az önerdősülés mérséklése /kevés az esély/ 

 a kertes mezőgazdasági terület mozaikos szerkezetének megőrzése 

 /egyre intenzívebb az emberi használat, de a mozaikosság megőrizhető/ 

 a szőlőtermesztés hagyományának megújítása /kevés az esély/ 

 a természetközeli területek /vízfolyások, nádasok nedves gyepek/ védelme /megvalósítható/ 

 a  külterületi  beépítések  szigorú  szabályozása  a  világörökségi,  táj‐környezet‐  és 

természetvédelmi szempontok előtérbe helyezésével /megvalósítható/ 

A  terv  a  természetben  már  meglévő  beerdősödött  területek  nagy  részét  –  amint  említettük  – 

erdőterületként szabályozza. Új védelmi erdőterület több mint 34,92 hektáron került kijelölésre, de 

ahogy leírtuk, ezek a területek már beerdősültek, de nem üzemtervezettek, és a BKÜK tervében sem 

kerültek erdőként kijelölésre. 

A  terv  készítése  során  az  általános  mezőgazdasági  területek  és  a  kertes  mezőgazdasági  területek 

vizsgálata  is  megtörtént,  a  kialakult  tájhasználat  és  a  magasabb  rendű  jogszabályok  előírásainak 

megfelelően. A mezőgazdasági területeket a 2.1.2. fejezteben részletesen bemutattuk. 

Balatonhenyén nagy természeti érték az 5 db ex lege védett forrás és a Burnót‐patak (Dobogói‐séd) 

amely a település külterületén északi részén a Gyertyános kút forrásából ered és észak‐dél irányban 

végig halad a település területén. 

A  belterület  alatt  a  patakvölgyben  épített  gátrendszer  eredményeként  létrehozott  Tó,  a  tervezett 

ökoturisztikai  fejlesztés  lehetőségével,  szintén egyedi értéket  képvisel. A Fekete‐hegy platóján  lévő 
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lefolyástalan  területeken  kialakult  tavak,  mocsaras  területek  a  Natura  2000‐es  terület  és  Nemzeti 

Park leginkább óvott területei. 

A  források  és  vízfolyások,  vízfelületek  területe  a  vízügyi,  természetvédelmi  és  környezetvédelmi 

jogszabályok  figyelembevételével  hasznosítható,  s  ezeken  a  területeken  csak  a  rendeltetéshez 

szükséges építmények helyezhetők el. 

A  településen  cél  a  külterületi  építési  lehetőségek  korlátozása,  szigorú  szabályozása.  A  Fejlesztési 

tervnek megfelelően a külterületen a meglévő major kivételével nem került kijelölésre új gazdasági, 

üzemi terület. 

Balatonhenye egyetlen belterületi gazdasági területe a belterület keleti részén lévő gazdasági terület, 

amennyiben a Képviselő testület nem módosítja azt különleges egészségügyi, rehabilitációs területté. 

A tervben különleges beépítésre nem szánt területként egyedi szabályozás alá tartoznak a temető és 

a geológiai bemutató területe. 

 

4.3. TERMÉSZETVÉDELMI JAVASLATOK 

 

A  tájvédelmi,  tájhasználati  javaslatok  nehezen  választhatók  el  a  természetvédelem  témakörétől. 

Több helyen rögzítettük, hogy Balatonhenye közigazgatási területe kiemelkedően értékes természeti 

terület  és  a  település  teljes  közigazgatási  területe  a  Balaton‐felvidéki  Nemzeti  Park  által  védett,  s 

ezen  felül a  külterület északkeleti  része az európai  közösségi  jelentőségű Natura 2000 hálózatba  is 

bele tartozik, és jelentős nagyságú terület az országos ökológiai hálózat része is. 

A Megalapozó  vizsgálatban  és  a  Fejlesztési  tervben  is  részletesen  írtunk  a  települést  érintő  táj‐  és 

természetvédelmi értékekről, területekről ezért ebben a munkarészben csak tömören összegezzük a 

terv természetvédelmi javaslatait, amelyek átfednek a tájvédelmi‐tájhasználati javaslatokkal: 

 Fokozott  figyelemmel  kell  lenni  a  település  északi  határrészét  érintő,  kiemelt  jelentőségű 

közösségi  természetmegőrzési  területekre,  a  Nemzeti  Park  védett  és  fokozottan  védett 

területeire, az országos ökológiai hálózat területeinek kezelésére, természetközeli élőhelyeik, 

állatviláguk  és  biológiai  sokféleségük megőrzésére,  a  természeti  területek  közötti  ökológiai 

kapcsolatok megteremtésére. 

 Javasolt a  természeti  területek – ex  lege  források,  földtani bemutató, hagyásfás  legelők, az 

identitást  is  erősítő  tájértékek  stb.  –  gondozása,  folyamatos  ellenőrzése,  bemutatása 

tanösvényekkel, túraútvonalakkal. 

 Az  erdőterületeket  meg  kell  őrizni  és  gondoskodni  kell  folyamatos  fenntartásukról,  a 

fenntartható gazdálkodás kialakításáról. 

 Javasolt  az  ökológiai  szempontból  lényeges  gyepek  fenntartása,  a  gyep‐  és  legelőterületek 

fejlesztése, hagyásfás legelők kialakítása. 

 Kiemelt figyelmet kell fordítani a vízfolyások, állóvizek, mocsarak, vizes élőhelyek védelmére, 

a vízfolyásokat kisérő természetközeli területek megőrzésére 

 Gondoskodni  kell  a  természetesen  feltörő,  a  törvény  erejénél  fogva  védett  források  és 

környezetük karbantartásáról. 

 Fontos,  hogy  a  turisztikai,  gazdasági  fejlesztések  a  természeti  értékek  védelmével 

összhangban valósuljanak meg. A fejlesztések során biztosítani szükséges a megfelelő talaj‐, 

településkép védelmet és gondoskodni kell a felszíni és a felszín alatti vizek védelméről is. 
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4.4. TÁJVÉDELMI ÉS TÁJKÉPVÉDELMI JAVASLATOK 

 

Csaknem valamennyi fejezetben említettük a táj‐ és tájképvédelem fontosságát, a táj egyedi arculata 

megőrzésének  szükségességét.  A  védelemre  javasolt  területek  lehatárolása,  az  adottságokhoz 

alkalmazkodó  tájhasználatra  ösztönző  külterületi  szabályozás  egyértelműen  segíti  a  táj  és  a  tájkép 

védelmét. 

Azt  itt,  a  fejezet  elején  ki  kell  hangsúlyozni,  hogy  a  tájképvédelem  szabályozásával  a  jogszabály 

alapján a Településképi rendelet hivatott foglalkozni. 

A 2018. évi CXXXIX. törvény meghatározta az országos tájképvédelmi övezetet, amelynek a területét 

a 9/2019 (VI.14.) MvM rendelet határolta le. Ezen rendelet szerint Balatonhenye teljes közigazgatási 

területe beletartozik ebbe az országos övezetbe. 

Az  említett  törvénybe  beleépített  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  Területrendezés  Terve  tovább 

szigorítja ezt a tájkép védelmet, és Balatonhenyén a tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő 

terület  övezetébe  sorolja  a  település  déli  részén  fekvő  volt  szőlőhegyet,  valamint  a  belterülettől 

keletre és nyugatra fekvő domboldalakat, azaz azokat a területeket, amelyekre a Káli ‐medence felől 

nyitott a rálátás. 

Balatonhenye  tájképét  változatos  domborzati  adottságai  egyértelműen  meghatározzák  és  táji 

szerkezete máig őrzi  a mezőgazdaságra,  azon belül  is  az  állattenyésztésre,  illetve a  szőlőművelésre 

épülő  tájhasználatot.  A  szántó  és  szőlőterületeket  kiegészítették  a  gyepek,  hagyásfás  legelők, 

legelőerdők. Mára a szőlőművelés visszaesett, a legelők nagy része beerdősödött és nagykiterjedésű 

egybefüggő erdőterületek formálódnak. 

A  tájhasználatra  tett  övezeti  javaslatokkal  és  az  adottságoknak  megfelelő  tájhasználattal  a  táji 

jellegzetességeket fejlesztésre javasoljuk. 

A  fentiek  alapján  Balatonhenye  településrendezési  tervében  érvényesítjük  a  tájvédelmi 

szempontokat,  amelyek  a  Helyi  Építési  Szabályzat  külterületre  vonatkozó  előírásaiban,  illetve  az 

említett Településképi rendeletben jelennek meg. 

Balatonhenye falu feletti határrészein egyértelműen megfigyelhető a művelés felhagyása, és az ebből 

következő önerdősülési folyamat. Ugyanakkor azt ki kell emelnünk, hogy a mezőgazdasági területek 

szabályozása csak lehetőséget teremt a mezőgazdasági művelésre, arra, hogy ténylegesen műveljék 

is a tulajdonosok a földeket a tervnek és a tervezőknek nincs ráhatása. A viszonylag gyenge minőségű 

szántóterületeken senki nem kényszeríthető a gazdaságtalan termelésre. 

Tájképi  szempontból  kiemelendő  a  településkapu  esztétikus  alakítása,  és  az  új  közlekedési 

nyomvonal – Monoszló felé vezető út – mentének fásítása. 

 

4.5. A ZÖLDFELÜLETI RENDSZER, ZÖLDINFRASTRUKTÚRA FEJLESZTÉSI JAVASLAT 

 

Zöldfelületnek nevezünk minden olyan  területet, amelyet növényzet borít  függetlenül attól, hogy a 

zöldfelület a település mely részén található. A jó, megfelelő nagyságú zöldfelületi rendszer javítja a 

települések  ökológiai,  esztétikai  viszonyait  és  könnyebben  kielégíthetőek  a  lakosság  rekreációs 

igényei is. 
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A Zöldinfrastruktúra, a zöldfelületi rendszer fejlesztési javaslatai a következőkben foglalhatók össze: 

 Külterületen az erdőterületek fejlesztésre valójában nincs nagy szükség, hiszen Balatonhenye 

erdősültsége több mint 25 %‐os a ténylegesen növényzettel fedett terület nagysága pedig 65 

% körüli. 

 A tervben jelölt erdőterületek egyrészt a 2018. évi CXXXIX. törvényben jelölt erdők, valamint 

a már beerdősödött és a jogszabályok szerint erdővé átminősíthető területek. 

 A  vízfolyások  védelme  és  ökológiai  potenciáljuk  kiteljesítése,  a  zöldinfrastruktúra  hálózat 

erősítése  érdekében  a  patakok  mentén  lévő  természetközeli  állapotú  területek  ‐  gyepek, 

galéria növényzet – fenntartását javasolja a terv. 

 Külterületen is javasol a terv közkertet kialakítani a geológiai bemutató felé vezető gyalogút 

mentén, a 089/12‐es hrsz.‐ú beerdősödött egykori legelőterületen. 

 A  belterületen  is  jelentős  zöldterületi  fejlesztéseket  javasol  a  terv,  ezeket  e  fejlesztéseket 

részletesen a 2.1.2. fejezet tartalmazza. 

Az  egyes  zöldterületek  között  kapcsolat  –  fasorok,  séd  menti  zöldsáv  ‐  megteremtésével  a 

nagykiterjedésű  jelentős  fás  növényzettel  rendelkező  belterületi  magterületek  felhasználásával 

komoly  belterületi  zöldinfrastruktúra  alakítható  ki,  amely  szorosan  kötődik  a  külterületi 

zöldfelületekhez. 

Az  új  zöldterületeket  tájépítészeti  kiviteli  tervek  alapján  javasolt  megvalósítani.  A  tervezés  során 

elsődleges cél kell legyen a rekreációs potenciál fejlesztés, a turisztikai vonzerő növelés, a települési 

életminőség  javítás,  az  ökológiai  igényeknek  megfelelő  növényalkalmazás,  valamint  az  egységes 

közterületi arculat formálás. 

A  települési  zöldinfrastruktúra meghatározó  része  az  üdülőterületek  és  a  temető  növényzete  is  és 

ugyancsak fontos a lakótelkek meglévő, illetve előírtan kötelező növényzete, zöldfelülete is. 

A  zöldinfrastruktúra,  a  zöldfelületi  rendszer  fejlesztési  javaslataiként  a  következők  fogalmazhatók 

meg. 

 Balatonhenye  ökológiai  rendszerének  és  mikroklímájának  jelenlegi  állapotát  fenn  kell 

tartani  és  tovább  kell  fejleszteni.  Az  utak,  vízfolyások,  árkok  melletti  fásítás, 

növénytelepítés  révén  biztosítható  a  zöldfelületi  rendszer  hálózatos  jellegének 

kialakítása. 

 A  tájképpel  foglakozó  fejezetben  is  említettük,  hogy  kiemelt  figyelmet  kell  fordítani  a 

településkapu kiemelésére, az utak fásítására 

 Az önkormányzati feladat, hogy az üdülő funkcióban fokozatosan erősödő Balatonhenyén 

törekedjen egy egységes zöldfelületi karakter megteremtésére 
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5. KÖZMŰ ALÁTÁMASZTÓ JAVASLAT 

A  tervezett  módosítások  hatására  jelentős  mértékű  közműigény  nem  keletkezik,  ugyanakkor  a 

település  rendelkezik  fejlesztési potenciállal valamennyi  funkció kapcsán. Ezért az új beépítésekhez 

növekvő közműigények és új elosztóhálózatok létesítése, esetenként a meglévő gerincek felbővítése 

válhat szükségessé. 

 

5.1. VÍZELLÁTÁS 

Balatonhenye vízelosztó rendszere kiépült, mind a kút, mind a víztározó kapacitás  lehetővé teszi az 

ivóvízellátó  rendszer  további  fejlesztését,  illetve  az  esetleges  fejlesztések  ivó‐  és  oltóvízigényének 

biztosítását. 

Új beépítés esetén – a tényleges beépítés meghatározása után, amikor már ismeretesek a tervezett 

létesítmények, azok konkrét ivóvíz‐ és oltóvízigényei – szükséges megkeresni a Dunántúli Regionális 

Vízmű Zrt.‐t a konkrét vízellátási  feltételeket,  szükséges  fejlesztéseket meghatározó elvi nyilatkozat 

kiadása, majd vízhálózati tervjóváhagyás céljából. 

A vezetékek épülettől való legkisebb védőtávolságát, amit az MSZ 7487/2‐80 szabvány tartalmaz, az 

építkezések során be kell tartani. A távolságok a vezeték átmérőjének függvényében változnak: 

Vezeték belső átmérője 
(mm) 

Távolság védőszerkezet, illetve 
fokozott védelem 

nélkül  alkalmazásával 

< 300  3,00 

nincs megkötés 
301‐700  5,00 

701‐1200  7,00 

1201 ‐  8,00 

 

Új ivóvízvezeték építése, meglévő átépítése és megszüntetése csak a Dunántúli Regionális Vízmű Zrt. 

hozzájárulása után történhet. 

A biztonságos vízellátás érdekében új beépítés esetén célszerű körvezetékes hálózat kialakítása, mely 

által  a  nyomásviszonyok  és  a  hálózat  üzembiztonsága  kedvezőbbé  tehető,  mint  ágvezetékek 

létesítése  esetén.  Ahol  a  körvezetékes  kialakítás  nem  lehetséges,  ott  a  hálózati  végpontnál 

végtűzcsap telepítése szükséges. 

Vízvezeték átépítése során a megszűnő vezetékeket a földből el kell bontani, és a területet helyre kell 

állítani. 

A  kiépített  ivóvízvezetékek  a  vízellátás  mellett  biztosítják  a  megfelelő  tűzivíz  szükségletet  is.  A 

tűzcsapok  elhelyezésének  alapfeltétele  egyrészt,  hogy  föld  feletti  kialakításúak,  másrészt,  hogy 

biztosítaniuk  kell  a  100  m‐es  ellátási  körzetet.  Amennyiben  a  védendő  épület  tűzivíz‐igénye  nem 

biztosítható  a  közterületen meglévő  vagy  kialakítandó  tűzcsappal,  úgy  az  ingatlanon  belül  további 

tűzcsap(ok), egyéb műszaki megoldások (pl. tűzivíz medence) kialakítása szükséges.  

Új  beépítés  esetén  új  vízvezetékekre,  valamint  a  meglévő  vízvezetékekre  telepítendő  tűzcsapok 

számát  és  annak  pontos  helyeit,  valamint  az  oltóvíz‐igény  nagyságát  a  kiviteli  tervek  ismeretében 

(tűzszakaszok, szintszám, funkciók stb.) az illetékes Tűzvédelmi Szakhatósággal egyeztetni szükséges. 
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Felhívjuk a figyelmet, hogy amennyiben a fogyasztó gazdálkodó szervezetnek minősül, és a korábban 

meghatározott lekötött vízmennyiség igénytől eltérő többlet vízigény merül fel, úgy a vízigénye után 

víziközmű  fejlesztési  hozzájárulást  kell  fizetnie  a  befizetés  időpontjában  érvényes  áron,  amelynek 

mértéke az igényelt szolgáltatáshoz szükséges fejlesztés költségeinek arányos része. 

 

5.2. SZENNYVÍZELVEZETÉS ÉS TISZTÍTÁS 

Balatonhenye  településen  szennyvíztisztító  létesítmény  nincs.  A  településen  összegyűjtött 

szennyvizek a köveskáli szennyvíztisztító telepre kerülnek. 

Fejlesztés  esetén  vagy új  beépítés  esetén a  szennyvízcsatorna hálózatra  szükséges  rákötni,  ezzel  is 

elkerülve az esetleges talaj és talajvízszennyezéseket. Azon területeken, ahol még nem épült ki, nincs 

elérhető  közelségben  a  szennyvízcsatorna,  ott  a  csatorna  kiépítéséig  ideiglenesen  továbbra  is 

engedélyezett a duplafalú, vízzáró szigetelésű, zárt szennyvíztároló alkalmazása. 

Új  beépítés  esetén,  a pontos  keletkező  szennyvízmennyiségek meghatározása után a Bakonykarszt 

Zrt. megkeresése szükséges elvi nyilatkozat, majd szolgáltatói hozzájárulás kiadása céljából. 

Új  szennyvízcsatorna  építése,  meglévő  átépítése  és  megszüntetése  csak  a  Bakonykarszt  Zrt. 

hozzájárulása után történhet. 

A  terület  adottságai  miatt,  a  nagy  lejtések,  esések  miatt  egyes  helyeken,  a  szennyvízcsatorna 

hálózatának  tervezése  során  számolni  kell  bukóaknák  létesítésével,  de  ennek  alkalmazásának 

szükségességét,  pontos  helyeinek  meghatározását  a  részletesebb,  engedélyezési  tervek  készítése 

során  lehet  csak  meghatározni,  amikor  már  pontos  adatok  állnak  rendelkezésre.  Általánosságban 

elmondható, hogy bukóakna tervezése során figyelembe kell venni, hogy a maximális vízsebesség 3 

m/s  lehet, valamint a szabadbukás mértéke maximum 75 cm lehet. Egyéb esetben ejtőcsöves akna 

alkalmazható.  A  szolgáltató  Bakonykarszt  Zrt.  az  engedélyezési  terv  készítése  során  egyéb 

követelményeket is meghatározhat. 

Felhívjuk a figyelmet, hogy a területről elvezetni kívánt szennyvíz mennyisége után a közcsatornába 

bevezetett  szennyvíz  mennyiség  után  egyszeri  csatornamű  fejlesztési  hozzájárulást  kell  fizetni  a 

befizetés időpontjában érvényes áron. 

 

5.3. FELSZÍNI VÍZELVEZETÉS 

Balatonhenye  településen az összegyűlő csapadékvizet az utak mentén kialakított nyílt  árokhálózat 

vezeti el. Az árokhálózat nagy része burkolt, de találhatóak burkolatlan árkok is. 

Fontos hangsúlyozni, hogy a szennyvízelvezető hálózatba csapadékvíz nem vezethető, a csapadékvíz 

megfelelő elvezetéséről, visszatartásáról azonban gondoskodni szükséges. A csapadékvíz elvezetése 

biztosítható  nyílt  csapadékvíz‐elvezető  árokkal,  folyókával,  illetve  ezek  kombinációjával.  Fejlesztés 

esetén  a  csapadékvíz  elvezetését  biztosító  rendszer  szállítóképességét  egészen  a  végbefogadóig 

ellenőrizni  kell  minden  nagyobb  (fél  hektárt  meghaladó  telekterületű)  beruházás  esetén.  Építési 

munka  csak  akkor  végezhető,  ha  a  többlet  felszíni  víz  megfelelő  biztonsággal  továbbvezethető  a 

befogadóig. Amennyiben a csapadékvíz a  számítások alapján nem vezethető el, akkor gondoskodni 

kell annak visszatartásáról.  

A  nagy  intenzitású  csapadékesemények  okozta  károk  csökkentése  a  csapadékvíz  visszatartásával 

(ideiglenes  tározással),  késleltetett  elvezetésével,  hasznosulásának  (talajba  szivárogtatás) 
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elősegítésével,  helyben  történő hasznosításával,  illetve  ezek  kombinált megoldásával  lehetséges. A 

csapadékvizek keletkezésének helyén történő szabályozására alapvetően két módszer lehetséges. Az 

egyik  a  csapadékvíz  talajba  történő  elszivárogtatása  (gyepes,  bokros  területen,  nyílt  árokban, 

vízáteresztő  burkolattal  stb.),  amivel  a  talajvíz  utánpótlása  biztosítható,  illetve  csökkenthető  az 

elvezetendő  csapadékvíz  mennyisége.  A  másik  megoldás  a  vizek  ideiglenes  tározókban  való 

visszatartása (záportározók, ciszternák stb.), és késleltetett elvezetése, amivel a kialakuló árhullámok 

csúcsai is csökkenthetők. Jellemző megoldások lehetnek: beszivárogtató cellák, zöldtetők, esőkertek, 

beszivárogtató  kavicsdrének,  fűborítású  árkok  és  rézsűk,  ideiglenes  elöntési  területek,  állandó 

vízborítású,  vizenyős  területek  (wetland‐ek),  szilárd,  de  áteresztő  burkolatok,  tetővizek  és  burkolt 

felületi vizek visszatartása felszín alatti tározókkal. Ezen megoldások alkalmazása különösen ajánlott 

az új beépítések esetén, ahol már a tervezési fázis során betervezhetők ezen módszerek alkalmazása. 

Amennyiben  a  csapadékvizek  nem  tarthatók  helyben,  úgy  a  csapadékvizek  elvezetésére  árok 

kialakítása  szükséges, amelyek  segítségével a  csapadékvizek  felszíni befogadóba vezethetők.  Ebben 

az  esetben  részletes  számításokkal  kell  igazolni,  hogy  a  befogadó  képes  befogadni  és  elvezetni  a 

területen  keletkező  többlet  csapadékvizeket.  A  felszíni  befogadóba  történő  bevezetés  csak  a 

tulajdonos, üzemeltető hozzájárulása, engedélye után történhet. 

Fontos  kiemelni,  hogy  a  településen  található  vízelvezető  rendszer  (patak,  árkok)  parti  sávját 

szabadon kell hagyni, a parti sávban a mederfenntartási munkákat akadályozó állapot nem tartható 

fenn.  A  parti  sávot  a  nagyvízi meder,  a  parti  sáv,  a  vízjárta  és  a  fakadó  vizek  által  veszélyeztetett 

területek  használatáról,  hasznosításáról,  valamint  a  folyók  esetében  a  nagyvízi  mederkezelési  terv 

készítésének rendjére és tartalmára vonatkozó szabályokról szóló 83/2014.  (III. 14.) Korm. rendelet 

szabályozza.  Az  előzőek miatt  a  parti  sávon belül  építményt,  fát,  kerítést,  bármilyen  a  fenntartást, 

esetleges védekezést akadályozó létesítményt elhelyezni tilos. 

2011‐ben  készült  el  Balatonhenye  község  engedélyezett  vízkárelhárítási  terve.  A  tervben 

megfogalmazott fontosabb megállapítások, javaslatok az alábbiakban foglalható össze: 

 A  település  morfológiai  adottságaiból  eredően  a  Fekete‐hegy  és  a  Henyei‐hegy  irányából 

jelentős  mennyiségű  csapadékvíz  áramlik  a  belterület  irányába.  Ez  a  csapadékvíz  jelentős 

mennyiségű hordalék anyagot szállít, amely a Burnót‐patak rendszerében ülepedik le.  

 Balatonhenye település felszíni vizeit a Burnót‐patak szállítja. A nyílt árokrendszer ‐ ülepedés 

miatti feltöltődése következtében ‐ a csapadékvíz‐hálózat gyakori tisztítása lenne szükséges.  

 A belterületi  vízelvezetés  fő eleme az Akácfa u, Kossuth u, Petőfi u menti útárok‐rendszer, 

amelyet összekötve juttatják el a vizet a befogadó vízfolyásba. A kiépített nyílt árokrendszer 

jelenleg  nem  mindenütt  megfelelő,  egységes  szerkezetű,  belterületi  vízrendezési  terv 

szükséges. 

 A  település  védelme  érdekében  fontos  feladat  a  hegylábakról  lefolyó  vizek  ellen  övárkok 

kialakítása,  mezővédő  fasorok  telepítése  (nyár,  akác),  valamint  a  Petőfi,  Kossuth,  Akácfa 

utcában  a  káresemények  megelőzése.  Továbbá  a  patakok  és  vízfolyások  vonalában,  vizes 

területek mellett az égeres ligeterdők, galérianövényzetek megtartása, bővítése, esetlegesen 

magánterületi szántóföldek végében cellulóznyarasok, véderdők kialakítása. 

 A Burnót‐patak vízgyűjtő területének É‐i és K‐i felén rendezett mederben, védtöltések nélkül 

folynak  a  kisebb  csatornák,  patakok.  Ezeken  a  területeken  a  vízgyűjtő‐területek  magas 

vízállásai esetén vízjárta területek egész Káli‐medencében találhatóak. A vízjárta területeken 

időszakos elöntések előfordulhatnak. 

 A  területen  a  kora  tavaszi  hóolvadás  és  csapadék  együttes  hatására,  valamint  a  nyári 

záporcsapadékokból és késő őszi  ciklonális eredetű csapadékokból alakulnak ki  jelentősebb 

belvizek. A csatornák vízjárására egyébként a viszonylagos kiegyensúlyozottság a jellemző. 
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 Időszakos  vízjárta  területek  a  közigazgatási  határ  nyugati  oldalán  vannak.  Három 

részvízgyűjtő található itt, melynek teljes területe 900 ha‐ra tehető. Az időszakos vízfolyások 

csak  nagy  intenzitású  csapadék  esetén  lépnek  „üzembe”.  A  lankás  területeken  nagy 

mennyiségű  csapadékvíz  kerül  a  talajba.  Időszakos  vízjárta  területen  kialakították  a 

vízmosásokat,  illetve  a  bevágódásokba  vezetett  hegyi  utak mentén  funkcionálnak  (Kossuth 

utca, Akácfa utca). A védelem övárkolással megoldható. 

 A  Burnót‐patak,  időszakos  vízfolyás  medreinek  revitalizációja  alapvető  a  természetes 

vízháztartás  visszaállítása  érdekében.  A  vízfolyások  medervonalának  rendezése  során 

kívánatos  az  eredeti  vagy  az  eredetihez  közeli  nyomvonal  helyreállítása  és  a  patakmedrek 

fenékszintjének  a  szükséges  esés  figyelembevételével  történő  megemelése.  Ezáltal 

elsősorban  a  Burnót‐patak  jelenlegi  vízleszívó,  talajvízszint  csökkentő  hatását  jelentősen 

mérsékelni  lehet,  és  a  korábbi  természetes  lefolyási  viszonyok  során  ökológiailag‐

hidraulikailag kialakult vízszint egyensúlyhoz közelebb lehet jutni, a medence nagy részén azt 

helyre lehet állítani. 

 A medencében lévő kisvízfolyásokat ki kell venni a burkolt medrükből, a települési szakaszaik 

kivételével, és az említett  revitalizációval vissza kell  vezetni a  természetbe. A kisvízfolyások 

települési szakaszain, ahol a fenékesés meghaladja a 10%‐ot és a meder erózió ellen véd utat, 

járdát,  építményt,  ott  a  burkolt  medret  meg  kell  tartani.  Egyéb  helyeken  a  szikkasztást  is 

lehetővé tevő erózióvédő fenék és oldalvédelem kiépítésével kell a medrüket átépíteni vagy 

kiépíteni.  A  települési  csapadékvizek  elvezetése önkormányzati  feladat.  El  kell  érni,  hogy  a 

vízlevezető árkok tisztántartása, karbantartása évente kétszer történjék meg, és az elvezetett 

nem  szennyezett  vizek  a  medence  rossz  lefolyású,  régi,  vízjárta  területein  szétömölve 

segítsenek a vízháztartás egyensúlyának megteremtésében. 

 A  nagy  mennyiségű  és  intenzív  csapadékhullás  területén  a  hegyoldalról,  a  szőlő‐  és 

szántóterületekről  (Henyei‐hegy,  Öreg‐hegy,  Magyal‐hegy)  a  lezúduló  víz  elöntheti  a  falu 

egyes részeit, jelentős mennyiségű hordalékkal párosulva. 

 Az  úthálózati  rendszer  nem  megfelelő  karbantartása  emelheti  a  talajvízszintet,  hiszen  az 

elfolyó  vizek  helyett  beszivárgó  vizek  jelentkezhetnek.  A  talaj  és  rétegvizek  szempontjából 

fontos  feladat  a  település  teljes  csapadékvíz‐elvezető  rendszerének  kiépítése,  rendszeres 

karbantartása. 

 Balatonhenye  település  egyes  területein  a  magas  talajvíz,  esetenként  a  belvíz  gondot 

okozhat. A mély  fekvésű  területeken, pincék  (mélygarázs)  kialakításakor  erre  figyelmet  kell 

fordítani. 

 A  vízkárelhárítás  érdekben  indokolt  fontosabb  beavatkozások:  főleg  a  községközpont 

területén  és  annak  környezetében  ‐  a  zárt‐nyílt  csapadékcsatornás  csapadékvíz  elvezetés 

arányos  kiépítését  javasolt;  a  csapadékvizek  élővízbe  történő  vezetése  előtt,  az  élővíz 

védelme  érdekében  a  vizet  csak  hordalékfogó  műtárgyon  átvezetve  szabad  beengedni;  a 

vízfolyások,  árkok mederkarbantartási  helyigényét  szabadon  kell  hagyni;  el  kell  készíteni  a 

település  egységes  belterületi  vízelvezető  rendszerének  tervét;  a  Burnót‐patak  mentén 

biztosítani  kell  a  vízlefolyást,  így  a  vízfolyáson 2‐3  évente bokrozni  kell,  iszapolást,  pedig  5 

évente szükséges végezni. 

 

 

   



 



 



25 

 

5.4. VILLAMOSENERGIA‐ELLÁTÁS 

Balatonhenye településen lévő KöF/KiF transzformátor állomások normál üzemviteli ellátása Tapolca 

alállomás  (TAPO)  22  kV‐os  TAPO220009  cellájából  történik.  A  transzformátor  állomások 

gépkapacitása a jelenlegi igényeknek megfelelő.   

A település fejlesztési területeinek ellátásához a konkrét megjelenő villamosenergia‐igénytől függően 

a  meglévő  oszloptranszformátorok  gépkapacitásának  bővítésével  többletkapacitás  biztosítható, 

kisfeszültségű elosztóhálózat bővítése mellett.  

A  terhelési  súlypontok  fokozatos  eltolódása miatt  középtávon  szükségessé  válhat  egy  kompakt  TR 

állomás létesítése a település belterületének keleti részén. Az új transzformátor állomáshoz új 20 kV‐

os  földkábel  hálózatot  kell  kiépíteni  közterületi  nyomvonalvezetéssel,  a meglévő  községi  44532  sz. 

transzformátor  állomás  leágazó  szabadvezetékétől.  Az  új  20/0,4  kV‐os  kompakt  transzformátor 

szekunder  kapcsairól  indított  kisfeszültségű  hálózat  a  fogyasztói  igényeket  ki  tudja  elégíteni.    A 

kiépítendő kisfeszültségű hálózatot szintén térszín alatti elhelyezéssel javasolt kiépíteni. 

A  továbbtervezés  során  a  konkrét  megjelenő  villamosenergia‐igényt,  fogyasztási  helyek  számát, 

vételezési feszültségszintet, stb. az elosztóhálózati engedélyessel (E.ON Észak‐dunántúli Áramhálózati 

Zrt.)  egyeztetni  szükséges,  az  ellátásra  vonatkozó  műszaki‐gazdasági  tájékoztatójukat  ezen  adatok 

birtokában be kell kérni. 

Azokon  a  területeken,  ahol  a  meglévő  kisfeszültségű  hálózat  szabadvezetékes,  a  fejlesztésekkel 

egyidejűleg,  a  meglévő  tartószerkezetek  felhasználásával,  új  kötegelt  szigetelt  szabadvezetékek 

létesíthetők,  a  hálózat  meghosszabbítható,  de  javasolt  a  földkábeles  kialakításra  törekedni.  Ahol 

teljesen új hálózat készül, ott a kiépítendő hálózat csak földkábeles lehet.  

A  község  belső  útjain  a  közvilágítás  fejlesztése  ott  szükséges  korszerű  lámpatestekkel,  ahol  a 

fénypontok nem kellő sűrűségűek. 

A  villamos  energia  rendszerek  és  berendezések  biztonsági  övezetéről  a  villamosművek,  valamint  a 

termelői,  magán‐  és  közvetlen  vezetékek  biztonsági  övezetéről  a  2/2013.  (I.  22.)  NGM  rendelet 

rendelkezik. 

A Villamos Energia Törvény értelmében a meglévő  légvezetékes hálózatokat  (melyek kisfeszültségű 

hálózatok esetében) nagyrészt a közvilágítási  lámpatestek,  valamint egyéb  távközlési berendezések 

elhelyezésére is szolgálnak, a hálózati engedélyes nyomvonalban karbantarthatja, felújíthatja. 

Az  energiaigények  teljesítésén,  állagmegóváson,  megelőző  karbantartásokon  kívül 

jelentősebb/stratégiai beavatkozást, átépítést az E.ON Észak‐dunántúli Áramhálózati Zrt. nem tervez. 

Új  utcák  kialakításánál,  illetve  esetleges  nagyobb  teljesítmény  igényű  létesítmények  kialakításakor 

előzetes  igénybejelentés  szükséges  a  villamosenergia‐ellátásra  vonatkozóan,  ezek  esetében  az  új 

nyomvonalú hálózat építésének teljes átfutási ideje a terveztetéssel és az engedélyeztetéssel együtt, 

kb.  1  év.  Az  igénybejelentéseket  ezen  átfutási  idő  figyelembevételével  célszerű  megtenni  kellő 

időben. 

Amennyiben valamilyen létesítmény építése miatt villamos hálózat kiváltás szükséges új nyomvonalra 

vagy légvezetékről földkábelre, abban az esetben a teljes hálózat átépítés költsége 100%‐ban annak 

igénylőjét terheli. 
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5.5. GÁZELLÁTÁS 

A módosítások hatására többlet földgázigény nem keletkezik, az új  fogyasztók gázigénye a meglevő 

2,5 bar nyomású rendszerre csatlakozó gázvezeték‐ágakkal hálózatfejlesztést követően kielégíthető.  

A  település  fejlesztési  térségeinek  ellátásához  a  belterületen  meglévő  DN  63  PE  80/G  mérettel 

létesült  középnyomású  gázvezetéket  tovább  kell  építeni  a  közterületek  nyomvonalán,  az  egyes 

létesítmények  nyomáscsökkentő  berendezéseinek  megtáplálására.  A  továbbtervezés  során 

pontosított  földgázigényhez  tartozó  gázhálózat  fejlesztést  az  elosztóhálózati  engedélyessel  (E.GAS 

Gázelosztó Kft.) egyeztetni szükséges. 

A  településen  kiépült  középnyomású  földgáz  elosztóhálózat  biztonsági  övezete  4‐4  méter  bel‐  és 

külterület esetében egyaránt. 

A hálózati engedélyes (E.GAS) tájékoztatása szerint Balatonhenyén gázelosztó vezetékbővítés, illetve 

gázelosztó vezeték rekonstrukció jelenleg nem tervezett. 

 

5.6. ELEKTRONIKUS HÍRKÖZLÉS 

Vezetékes elektronikus hírközlés 

A  hírközlési  hálózatok  bővítését,  fejlesztését  a  szolgáltatók  saját  beruházásban,  a  piaci  igényeknek 

megfelelően  végzik  –  az  elektronikus  hírközlési  építmények  elhelyezéséről  és  az  elektronikus 

hírközlési  építményekkel  kapcsolatos  hatósági  eljárásokról  szóló  20/2020.  (XII.18.)  NMHH  rendelet 

figyelembevételével. 

Vezeték nélküli elektronikus hírközlés 

A település területe mobil távközlési ellátás szempontjából megfelelő minőségben lefedett. 

A  CETIN  Hungary  Zrt.  tájékoztatása  szerint  a  nincs  mobil  bázisállomásuk  a  településen,  a  Telenor 

előfizetői  a  Monoszló  településen  található  Telekom  tornyára  létesített  bázisállomásról  megfelelő 

mértékben és minőségben ellátottak. A Vodafone szintén nem létesített vezeték nélküli telephelyet a 

településen. 

A  nyújtott  vezeték  nélküli  szolgáltatások  folyamatos  rádiós  hálózatfejlesztés  igényelhetnek,  a 

szolgáltatók  a  tervezett  telephelyeket  illetően  csak  rövid  távú  (néhány  hónapos)  időszakra 

vonatkozóan  tudnak  nyilatkozni.  A  20/2020.  (XII.  18.)  NMHH  rendelet  (az  elektronikus  hírközlési 

építmények  elhelyezéséről  és  az  elektronikus  hírközlési  építményekkel  kapcsolatos  hatósági 

eljárásokról) 8. szakaszának (Az elektronikus hírközlési építmények elhelyezésének települési szakági 

tervezésre  vonatkozó  szabályai)  a  27.  §  (6).  bekezdéséhez  igazodva  a  település  rendezési  terve 

lehetővé teszi a későbbiekben új telephely létesítését. 

 

Megújuló energiaforrások alkalmazása, környezettudatos energiagazdálkodás, egyedi közműpótlók 

A környezettudatos energiagazdálkodás nagymértékben hozzájárul a klímaváltozás káros hatásainak 

enyhítéséhez.  Az  energiafelhasználás  visszafogásával,  egy  részének  megújulókból  történő 

fedezésével  –  az  ehhez  illeszkedő  alacsony  hőmérsékletű  fűtési  technológiákkal  kiegészítve  –  az 

üvegházhatású  gázok  kibocsátása  csökkenthető.  Helyi  hasznosítás  esetében  a  megújuló 

energiaforrásokban  rejlő  lehetőségek  csak  abban  az  esetben  használhatóak  ki  hatékonyan,  ha  az 

ellátni kívánt épület  
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•  új építés esetében erre energetikailag megfelelően tervezett,  

•  utólagos  alternatív  energiával  történő  energiaellátás  esetében  pedig  az  épület  energetikai 

korszerűsítése, hőszigetelése, energiafelhasználás csökkentése megtörténik. 

A  helyi  adottságokat  figyelembevétele  mellett  javasolt  a  megújuló  energiaforrásokból  származó 

előnyöket  kiaknázni  a  település  energiaellátásában.    Megújulók  közül  elsősorban  a  napenergia 

hasznosítása  jelent  lehetőséget.  Napelemek  elhelyezésére  intézmények  tetőszerkezetén  van 

lehetőség, célszerűen épületenergetikai korszerűsítéssel összekapcsolva. 

Napelemek  ideális  tájolása:  déli  tájolás  30–40˚  közötti  dőlésszög,  amely  a  gyakorlatban DK és DNY 

közötti  tájolás  és  20–50˚  közötti  dőlésszög  megfelelő  (K–NY‐i  vonaltól  északra  néző  felület  nem 

alkalmas napelem modulok elhelyezésére). A K–NY‐i kis dőlésszögű (10–25˚) tetők esetében az elmúlt 

évek  általános  telepítési  tapasztalatai  alapján,  a  napelemek  fejlesztésének  köszönhetően  ezen 

tetőfelületek  is hasznosíthatóak gazdaságosan energiatermelésre. Lapostetőkön a megfelelő  tájolás 

kialakítható  tartókonzolok alkalmazásával,  amennyiben az  statikailag megfelelő  (a  tartószerkezeten 

elhelyezett modulok súlya mellett a fellépő szélterhelést is figyelembe kell venni). Mindössze 10%‐os 

részleges  árnyékolás  akár  30–50%‐os  teljesítménycsökkenést  okozhat  (fák,  villanyoszlopok).  A 

napelemes  rendszer  átlagos  tervezett  élettartam  20‐25  év,  a  teljesítmény  az  idő  előrehaladtával 

kismértékben csökken  (a  szilícium degradációja 0,8% alatti),  a  külföldi  hosszabb  távú  tapasztalatok 

alapján a 20–25 éves tervezett élettartam végén is 80%‐os teljesítmény felett üzemelnek. 

A  napenergia  közvetlen  aktív  hasznosítása  szakaszos  üzemidővel  valósul  meg,  így  ezen 

energiahasznosítása mellett is szükséges vezetékes közműhálózat kiépítése. 

Napelemek  alkalmazásával  villamos  energia  termelhető,  amely  akár  a  közvilágítási  hálózat,  akár 

épületek  tekintetében  hozzá  tud  járulni  az  energiaigény  egy  részének  megújulókból  történő 

fedezéséhez.  

Alacsony  fogyasztású  LED  fényforrás  közvilágítási/térvilágítási  célú  alkalmazása  esetén  is  lehetőség 

van napelemes kiegészítésre. A rendszer működéséhez szükség villamos energia előállítása történhet 

intézményépületek  tetőszerkezetén  elhelyezett  napelem  modulokkal,  melyek  akkumulátorokat 

töltenek.  A  folyamatos  éves  üzem  érdekében  a  villamosenergia‐hálózathoz  történő  csatlakozás 

ugyanakkor szükséges. 

Napkollektorok  alkalmazásával  hőenergia  is  előállítható,  amely  épületek  fűtési  rendszerében  és 

használati  melegvíz  előállításával  tud  hozzájárulni  a  fosszilis  energiaforrások  dominanciájának 

csökkentéséhez.    További  lehetőség  a  település  számára  a  biomassza  hasznosítása,  amely 

karbonsemleges megoldásként növeli a megújuló részarányt a település energiaellátásban. 

A  település  térségében  a  geotermikus  energia  előfordulásával  is  lehet  számolni,  a  termálvízkincs 

igénybevétele  is  lehetséges. A  termálvíz hasznosításának azonban energiagazdálkodási vonatkozása 

nem lehet jelentős, hasznosítása döntően idegenforgalmi célok kielégítésére javasolható. 
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6.  KÖZLEKEDÉS 

 

6.1. KÖZÚTI KÖZLEKEDÉS 

Balatonhenye tágabb térségét érintő országos és megyei közlekedési fejlesztési tervekben szerepel a 

nyugat‐kelet irányú M8 gyorsforgalmi út megvalósítása, mely Szolnoknál az M4‐es autópályát fogja a 

főváros  elkerülésével  összekötni  Szentgotthárdnál  az  S7‐es  osztrák  autópályával.  Ennek 

megvalósítása részben a jelenlegi 710 sz. út felfejlesztésével tervezett. 

Tervezett főúthálózati elemek fejlesztése a megyeszékhely, Veszprém környékén tervezett, valamint 

Balatonhenye környékén a 77. sz. főút fejlesztése és Monostorapáti, Kapolcs, Nagyvázsony elkerülő 

szakaszainak megvalósítása tervezett az OTRT, a Veszprém Megyei Területrendezési Terv és a Balaton 

Kiemelt Üdülőkörzet Szerkezeti Terve alapján 

A Veszprém Megyei  Területrendezési Terv és a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet  Szerkezeti  Terve  több 

mellékút fejlesztést tartalmaz Balatonhenye környezetében és a területén egyaránt. 

Balatonhenye  zsáktelepülés  jellégének  feloldására  a  régi,  történelmi  települések  közötti  –  jelenleg 

földutak, mezőgazdasági  utak  –  felhasználásával  új  közúti  kapcsolatok  kialakítása  tervezett  keletre 

Monoszló felé. Monoszló területén észak felé a jelenlegi erdészeti út nyomvonalán Vigántpetend felé 

is egy új útkapcsolat tervezett. 

Balatonhenye környezetében a 7312 j. út településeket elkerülő szakaszainak és a Tagyon – Dörgicse 

összekötő út kialakítása tervezett. 

Balatonhenye  térségében  a  mellékúthálózaton  továbbra  is  fenntartás  jellegű  beavatkozások, 

rekonstrukciók szükségesek.  

A  település  belterületén  célszerű  a  jelenleg  burkolatlan  földutak  szilárd  burkolattal  történő 

kialakítása.  A  településen  javasolt  a  belterületen  a  forgalomtechnikai  kialakítás  és  a  csomópontok 

kialakításának és jelzésrendszerének felülvizsgálata. 

A külterületek felé vezető dűlőutak mechanikai stabilizációval történő kiépítése javasolt. 

 

6.2. VASÚTI KÖZLEKEDÉS 

Az  Országos  Területrendezési  terv  szerint  Balatonhenye  környezetében  a  29‐es  számú 

Székesfehérvár‐Tapolca vasútvonal villamosítása tervezett két ütemben. Első ütemben 2021‐ig 64,5 

km‐en Szabadbattyán‐Balatonfüred között, majd második ütemben Keszthelyig valósul meg. 

 
6.3. LÉGI KÖZLEKEDÉS 

Balatonhenye  környezetét  érintően  célszerű  lenne  a  volt  Veszprém‐Szentkirályszabadja  repülőtér 

hasznosítási lehetőségének vizsgálata.  

 

6.4. VÍZI KÖZLEKEDÉS 

Balatonhenye  környezetében  célszerű  a  közeli  kikötők  fejlesztése,  a  kikötők  intermodális 

kapcsolatainak a javítása, az autóbusz, vasút és hajó közlekedés menetrendjeinek összehangolása. 

 



32 

 

6.5. KÖZÖSSÉGI KÖZLEKEDÉS 

A  tömegközlekedés  fejlesztését  javasolt  a  forgalmi  igényekhez  igazítani.  Javasolt  továbbá  a 

buszmegállóknál  a  megfelelő  méretű  peron  és  esővédett  várakozóhely  kialakítása,  mely  során 

településképhez illeszkedő kialakításával hozzájárulhat a település további fejlődéséhez.  

Balatonhenye területén külterületen a dűlők északi részén – a Kötye dűlő bekötőútjánál ‐     célszerű 

lehet egy ‐akár csak szezonális‐ közösségi közlekedési megállóhely létesítése. 

Az autóbusz  járatok, a vasúti közlekedés és a vízi közlekedés menetrendek összehangolása javasolt, 

főleg a nyári turisztikai időszakban.  

 
6.6. KERÉKPÁROS KÖZLEKEDÉS 

Balatonhenye  közvetlen  térségében  az  Országos  területrendezési  terv,  a  Veszprém  Megyei 

Területrendezési  Terv  és  a  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  Szerkezeti  Terve  országos  és  térségi 

jelentőségű kerékpárút fejlesztéseket tartalmaz a településkörnyékre vonatkozóan.  

Országos kerékpárút törzshálózat elemei: 

8. Északnyugat‐dunántúli kerékpárút 

8.A:  Győr  –  Pannonhalma  –  Csesznek  –  Zirc  –  Veszprém  –  Balatonalmádi  –  Balatonfüred  – 

Badacsonytomaj – Szigliget – Keszthely – Hévíz – Zalabér – Zalaegerszeg – Zalalövő – Őriszentpéter  

 
81. Balaton‐Rába kerékpárút 

Veszprém – Nagyvázsony ‐ Kapolcs – Tapolca ‐ Sümeg ‐ Somlóvásárhely ‐ Pápa –  Árpás ‐ Győr 

 

83. Rába‐Bakonyalja kerékpárút  

Sárvár ‐ Celldömölk – Mersevát ‐ Pápa 

 
Térségi kerékpárút hálózat elemei 

 Szany – Egyházaskesző ‐ Pápa 

 Pápa ‐ Bakonyszücs, Bakonykoppány ‐ Fenyőfő ‐ Kisbér 

 Sümeg ‐ Mihályfa ‐ Zalabér 

 Pápa ‐ Ganna ‐ Magyarpolány ‐ Ajka ‐ Halimba – Taliándörögd ‐ Kapolcs ‐ Monoszló ‐ Zánka 

 Nemeshany ‐ Devecser ‐ Ajka ‐ Városlőd ‐ Szentgál ‐ Bánd ‐ Veszprém 

 Ajka ‐Úrkút – Nagyvázsony – Vászoly ‐ Balatonszőlős ‐ Balatonfüred ‐ Tihany komp 

 Bakonykoppány ‐ Bakonybél ‐ Zirc ‐ Jásd ‐ Szápár ‐ Bodajk 

 Balatonfűzfő ‐ Berhida ‐ Várpalota ‐ Bakonykúti 

 Veszprém – Balatonfüred 

 Celldömölk – Jánosháza ‐ Rigács ‐Sümeg 

 Somlószőlős ‐ Doba ‐ Noszlop ‐ Ganna  

 Egyházaskesző – Kemenesszentpéter ‐ Pápoc 

Helyi  jelentőségű  kerékpáros  kapcsolat  kialakítása  javasolt  Balatonhenye  település  bekötése 

érdekében  Monoszlón  keresztül  a  környező  települések  felé,  akár  már  kerékpározásra  alkalmas 

földút  jelleggel  is.  Az  országos  és  térségi  irányokon  felül  jelentkező  javasolt  helyi  irányok  a 

Balatoncsicsó ‐ Nivegy völgy; Balatonhenye‐ Köveskál; Vigántpetend, Zánka‐Balatonpart.  
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A  település  kerékpáros  turizmusának  élénkítését  is  elősegítheti  a  kijelölt  országos  és  térségi 

jelentőségű  kerékpárút  hálózathoz  történő  bekötés,  amelyen  akár  a  Balatoni  kerékpáros  turizmus 

egyik célállomásává is válhat a település a Balaton‐felvidék közepén.  

Kerékpártárolók elhelyezése javasolt az intézményeknél és a forgalomvonzó funkciójú ingatlanoknál, 

és a turisztikai célpontok környezetében. 

 

6.7. GYALOGOS KÖZLEKEDÉS 

A  Kossuth  Lajos  utca  mentén,  az  autóbuszjáratokkal  érintett  szakaszon  javasolt  –amennyiben 

megfelelő hely rendelkezésre áll‐ egy oldali járda kiépítése.  

A  belterületen  javasolt  a  gyalogosok  és  kerékpáros  forgalmat  elősegítő  biztonságos  közúti 

keresztmetszet és forgalomtechnika kialakítása. Belterületen  javasolt a 30 km/h sebességkorlátozás 

bevezetése. 

 

6.8. PARKOLÁS 

A  meglévő  parkolóhelyek  száma  jelenleg  megfelelő,  azonban  az  esetleges  bővítés  helyigénye  a 

rendelkezésre  álló  területen  biztosítható.  A  tervezett  új  funkcióknál  ingatlanon  belül  az  OTÉK 

előírásának megfelelő parkolószámot biztosítani szükséges. 
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7. VÉDELMI ÉS KORLÁTOZÓ ELEMEK 

 

7.1.  KULTURÁLIS ÖRÖKSÉGVÉDELEM MŰVI ÉRTÉKVÉDELEM 

Az  országos  és  helyi  védelem  alatt  álló  épületek  védelméről  a  településrendezési  tervnek  is 

rendelkeznie  kell.  Különleges  figyelmet  kell  fordítani  erre  a  területre  azért  is,  mert  Balatonhenye 

Világörökség  Várományos  területbe  tartozik.  Kezelési  terv  hiányában  a  településrendezési  tervben 

kell kijelölni a Világörökség Várományos terület tényleges kiterjedését, övezetét. 

A terv javaslata az, hogy Balatonhenye teljes kül‐ és belterülete tartozzon a Világörökség Várományos 

területbe.  Így  az  örökségvédelmi  hatástanulmányban bemutatott  értékek  védelmére még  nagyobb 

hangsúlyt  lehet  helyezni  és  indokolt  a  HÉSZ‐ben megfogalmazott  szigorú  szabályozás,  a  külterület 

több mint kétharmadán az épület elhelyezés korlátozása. 

Amennyiben  ez  a  tervi  javaslat  elfogadásra  kerül,  akkor  ennek  megfelelően  a  településképi 

rendeletet is módosítani kell. 

 

7.1.1. Világörökségi és világörökségi várományos terület 

A „Balaton‐felvidéki kultúrtáj” várományos helyszín a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet területén jelenleg 

33 települést érint, melyet a 2015. június 2‐án kihirdetésre került a „27/2015. (VI. 2.) a Világörökségi 

Várományos Helyszínek Jegyzékéről” című MvM rendelet tartalmaz: 

 a Tihanyi‐félsziget (Tihany, Örvényes, Aszófő, Balatonfüred)  

 a Tapolcai‐medence és Káli‐medence  (Badacsonytomaj, Ábrahámhegy, Badacsonytördemic, 

Balatonederics,  Balatonhenye,  Gyulakeszi,  Hegyesd,  Hegymagas,  Kapolcs,  Káptalantóti, 

Kékkút, Kisapáti, Köveskál, Kővágóörs, Keszthely, Lesencefalu, Lesenceistvánd, Lesencetomaj, 

Mindszentkálla,  Monostorapáti,  Monoszló,  Nemesgulács,  Nemesvita,  Raposka,  Salföld, 

Szentbékkálla, Szigliget, Tapolca) 

 a Hévízi‐tó természetvédelmi területe (Hévíz) 

 Balatonfüred műemléki jelentőségű területe (Balatonfüred) 

 a keszthelyi Festetics‐kastély, kastélypark (Keszthely) 

A Balaton‐felvidéki  kultúrtáj e kiemelt értékeket hordozó  területeinek meghatározó, közös alapja a 

több millió  éves  földtörténeti múlt,  amely  vulkáni működéssel  is  együtt  járó  folyamataival  és  azok 

utóhatásaival  (Pl.:  gyógyhatású  meleg‐vizek  és  ásványvízforrások)  hozta  létre  a  változatos,  mégis 

harmonikus egységet alkotó tájat. A területen megjelenő ember az őskortól napjainkig a földfelszín 

adottságaihoz alkalmazkodva használta, formálta ezt a tájat (mezőgazdaság, halászat, szőlőművelés, 

bazaltbányászat,  (gyógy)  fürdőkultúra),  amely  az  itt  élő népek –  köztük  kelták,  rómaiak,  szlávok és 

magyarok – által megvalósított kulturális és kommunikációs kölcsönhatások nyomán vált kiemelkedő 

jelentőségű kultúrtájjá.  

 

7.1.2. Műemlék, műemléki környezet 

Az örökségvédelmi törvény szerint történeti tájként kell műemléki védelemben részesíteni az ember 

és a természet együttes munkájának eredményeként  létrejött olyan kulturális (történeti, műemléki, 

művészeti,  tudományos, műszaki stb.) szempontból  jelentős, részlegesen beépített  területet, amely 
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jellegzetessége,  egységessége  révén  topográfiailag  körülhatárolható  egységet  alkot  és  amelyet 

jogszabály ilyenként védetté nyilvánított. 

törzsszám  azonosító  helység  cím  név  helyrajzi szám  EOV Y  EOV X 

5148  9749  Balatonhenye  Kossuth u. 125. Lakóház 131/1, 131/2  540819  175511 

 

7.1.3. Helyi területi védelem 

A 2016. évi LXXIV. törvény a településkép védelméről írta elő, hogy önkormányzati rendeletben kell 

meghatározni  a  településkép  védelmének  elemeit.  A  településképi  rendelet  ki  kell  terjedjen  a 

településszerkezet,  a  táji  környezetet,  a  településkarakter  vagy  egyéb  helyi  adottság  alapján  a 

településképi szempontból meghatározó területekre. 

Balatonhenye településére 2017 végére elkészült az arculati kézikönyv és a településképi rendelet. A 

rendelet  védi  a  kialakult  jellegzetes  településszerkezetet,  tartalmazza  a  helyi  védett  épületekre  és 

területekre vonatkozó előírásokat. 

sorsz.  megnevezés  mai funkció  hely 

1  A Kossuth utca menti telkek területe  lakó és intézménytelkek  belterület 

2.  A Petőfi utca észak‐nyugati szakasza 

menti telkek területe 

lakótelkek  belterület 

 

7.1.4. Helyi védett épületek, objektumok 

 

sorsz.  megnevezés  hrsz.  fotó. 

1.  Kossuth u. 20.  

Volt parókia épülete. XVIII. Századi barokk 

épület. 

Tatarozási dátum a homlokzaton 1824. 

Tűzfalán osztott vakolat és kanálspricc, 

macskalépcső, 3 db keretezett szellőzőnyílás. 

166 
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2.  Kossuth u.  

Református templom. Épült a 20. sz. elején. A 

kornak megfelelő romanizáló 

téglaarchitektúrával. A község legmagasabb 

épülete és a településkép egyik 

legkarakteresebb eleme 

165 

 

3.  Kossuth u. 7. 

 

Lakóház egybeépített pajtával. XIX. Század első 

fele. Átalakított. Utcai homlokzaton klasszicizáló 

szemöldökpárkányok. Macskalépcső, kőporos 

vakolat. 

Kerítés: Falazott lábazat, bástya, 

deszkabetétekkel 

27 

 

4.  Kossuth u. 18.  

Volt iskola. Épült 1933‐ban. 

Szürke lábazati vakolat. Utcai homlokzatán 6 db 

osztott üvegezésű ablak. Íves bejárat. Északi 

homlokzatán 2 db osztott üvegezésű ablak. 

 

166 

5.   Kossuth u. 45. 

Lakóház,  klasszicizáló.  Dátum  1856.  Utcai 

homlokzaton  három  ablak,  a  homlokfalon  4 

db  klasszicizáló  szellőzőnyílás, macskalépcső, 

lizénákkal  tagolt,  kanálspricc  vakolat.  Udvari 

homlokzatán  kosáríves,  oszlopos  tornác. 

Helyreállított. A telek végén gazdasági épület.  

Falazott terméskő bástya. 

2 
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6.  Kossuth u. 49. 

Úrilak.  Épült  19.  század  vége.  Faragott  fa 

üvegezett  veranda.  Bástyával  körbeépített.  

Az  udvaron  lévő  gesztenyefák  is  védelem 

alatt állnak 

47 

7.  Kossuth u. 

I.  világháborús  emlékmű.  Vörös  kőből 

faragva,  talapzatán  figurális  díszítésekkel, 

kard,  puska,  rohamsisak.  Kovácsoltvas 

kerítés.  Az  emlékmű  déli  oldalán  a  2. 

világháborúban elhunytak kőtáblája. 

 

140 

 

8.  Kossuth u. 93.  

Lakóház, XIX. Század vége.  

Tűzfalon  2  db  osztott  üvegezésű  ablak, 

macskalépcső, szellőzőnyílás. 

Dörzsölt vakolat, cserépfedés.  

Bástya falazott terméskőből. 

94 

9.  Kossuth u. 53.  

Lakóház  19.  század  közepe.  Tűzfalán 

keretezett  ovális  szellőzőnyílások  és 

keretezett  felirat.  Átalakított.  Udvari 

homlokzatán  sima négyszögletes  oszlopokkal 

tagolt végig futó kosáríves tornác. 

50 
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10.  Kossuth u.  

Római katolikus templom, 18. század. 

Keretezett  nyílászárók,  déli  homlokzaton  kör 

alakú bevilágító. Műemléki kutatásra javasolt 

316 

 

11.   Kossuth u. 91.  

Lakóház  XIX.  Század  közepe.  Utcai 

homlokzaton  1  db  átalakított  ablak, 

könyöklőpárkánnyal.  Udvari  homlokzaton 

kosáríves  tornác  hengeres  oszlopokkal, 

mellvéddel, 1 db átalakított ablakkal. Simított 

vakolat,  kontytető,  palafedés.  Melléképület 

lakóház  mögött  folytatólagosan.  Falazott 

terméskő bástya. 

93 

 

12.  Kossuth u. 103. 

Lakóház  XIX.  század  közepe.  Utcai 

homlokzaton  2  db  keretezett  ablak,  2  db 

négyzet  alakú  keretezett  szellőző, 

vakolatdíszítés.  Udvari  homlokzaton 

keretezett  nyílászárók.  Simított  vakolat, 

cserépfedés, csonkakonty. 

Lakóházzal szemben melléképület. 

102 

 

13.  Kossuth u. 101. 

Lakóház,  19.  század  közepe.  Tűzfalon 

macskalépcső, keretezett kör alakú felirat kör 

alakú  vakolat  keretezéssel.  A  homlokzat 

kiemelt lizénákkal tagolt.  

Udvari  homlokzaton  keretezett  nyílászárók. 

Terméskő bástya 

101 
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14.  Kossuth u. 123. 

Lakóház, XIX. század közepe. 

Oromfalon  1  db  keretezett  ablak,  osztott, 

vakolat kanálspricc, íves szellőző kisablak. 

Udvari homlokzaton keretezett ablakok. 

 

130 

15.  Kossuth u. 105. 

Lakóház XIX.  század közepe. Oromfalon 1 db 

zsalugáteres  ablak,  kör  alakú  szellőzőnyílás. 

Udvari  homlokzaton  keretezett  nyílások, 

túlnyújtott tető haránt‐boltövvel. 

Dörzsölt vakolat, nádfedés. 

119 

16  Kossuth 96.  

Lakóépület, XIX.  század közepe. Oromfalán 2 

db  keretezett  ablak,  2  db  keretezett 

négykaréjos  szellőzőnyílás.  Udvari 

homlokzatán  keretezett  ablakok,  kosáríves  l 

tornác. Simított vakolat, nádfedés. 

95 
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7.1.5. Régészeti emlékek 

Az  örökségvédelmi  hatástanulmány  régészeti  munkarésze  bemutatja  Balatonhenye  régészeti 

értékeit. Ezek védelmét a kulturális örökség védelméről szóló 2001. évi LXIV. törvény előírásai alapján 

kell biztosítani. 

A  szabályozási  terv  feltünteti  a  közhiteles  nyilvántartásban  szereplő  régészeti  lelőhelyeket,  s  ezek 

védelmét, az ott folytatható tevékenységeket is a törvény rendelkezéseinek megfelelően kell végezni. 

azonosító  település  lelőhelyszám  név  védelem  HRSZ  EOV Y 

koordináta

EOV X 

koordináta

7445  Balatonhenye  1  Dobogó‐patak  

K‐i oldala 
szakmai  089/11  540819  175730 

7446  Balatonhenye  2 

Henyei‐hegy –  

Törökhalála‐

szikla 

szakmai 

Balatonhenye: 0118/21, 

419, 414, 407, 0118/10, 

0118/14, 0118/6, 

0118/7, 0118/9, 

0118/11, 0118/12, 

0118/13, 0118/8, 

0118/15, 408, 409, 444, 

410, 411, 412, 413 

(Köveskál: 0381/6, 

0322/3, 0382/1)

539578  174289 

7447  Balatonhenye  3  Hegyi Lajos telke szakmai 

102, 103, 104, 117, 118, 

119, 120, 125, 126, 129, 

130, 131/1, 131/2, 140, 

284 

540866  175462 

7448  Balatonhenye  4 
Magyal‐tető –  

Margit‐kert 
szakmai  089/11  540808  175980 

7449  Balatonhenye  5 
Dobogó‐patak  

Ny‐i oldala 
szakmai 

0107/1, 0113/10, 

0113/8, 0113/7, 0113/4 
540685  175652 

7450  Balatonhenye  6  Református 

templom 
szakmai  1/1, 140, 152, 318, 164, 

165, 166 
540934  175077 

 

7.2. KÖZLEKEDÉSI TERÜLETEK VÉDŐSÁVJA 

Balatonhenyén  országos  főút  nem  halad  keresztül.  Az  országos  mellékutak  közük  a  Köveskál 

(Kővágóörs)‐  Balatonhenye  73126  jelű  mellékút  érkezik  be  a  településre.  Mellékutakra  vonatkozó 

védőtávolságot az OTÉK nem határoz mag. A  tervezett elemek közül a Monoszló  felé  javasolt út  is 

legfeljebb mellékút kategóriába kerülhet, s így itt sem szükséges a védőtávolság. 

 

7.3. KÖZMŰVEK VÉDŐTERÜLETE ÉS VÉDŐSÁVJA 

A  szennyvízátemelő  ‐020/3  Zkk  terület mellett‐  védőtávolsága  20 méter.  Az  átemelő  növényzettel 

való védelme, takarása szükséges, megoldható. 
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A csapadékvíz csatornák, valamint azok mederkarbantartó sávjainak területe 3‐3 méter. 

A  település  jelenlegi  ellátása  középfeszültségű  hálózatról  történik.  A  22  kV‐os  villamos  energia 

légvezeték és annak biztonsági övezete 7‐7 méter. 

Balatonhenye  külterületén  kelet‐nyugati  irányban  oszlopokra  szerelve  keresztül  halad  a  Veszprém‐

Tapolca  132  Kv‐os  villamosenergia  főelosztó  hálózata  A  132  kv‐os  villamos  energia  légvezeték  és 

biztonsági övezete 13‐13 méter. 

A  belterületen  üzemelő,  valamint  a  Köveskál  felől  beérkező  középnyomású  ‐2,5  bar  –  gázvezeték 

biztonsági övezetének mérete 4‐4 méter. Önálló nyomásszabályozó állomás Balatonhenyén nincs, a 

Köveskál külterületén lévő gázfogadó biztosítja Balatonhenyén a középnyomású gázellátást. 

A terv tartalmazza a  táj‐ és  természetvédelmi, örökségvédelmi  jogszabályokból és egyéb magasabb 

rendű tervekből eredeztethető korlátozásokat: 

Táj‐ és természetvédelem: 

 Natura 2000 

 Országos ökológiai Hálózat: Magterület övezete 

 Ökológiai folyosó övezete 

 Pufferterület övezete 

 Országos jelentőségű védett terület 

 Tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület övezete 

 Tájképvédelmi terület övezete 

 Egyedi tájértékek 

 

Örökségvédelem: 

 Világörökség Várományos Terület 

 Műemlék és műemléki környezet 

 Helyi védett épületek, műtárgyak 

 Régészeti lelőhelyek 

 

8. A MÓDOSÍTÁSSAL ÉRINTETT TERÜLETEK BEMUTATÁSA 

A módosítással  érintett  területek  bemutatásakor  is  ki  kell  hangsúlyoznunk,  hogy  Balatonhenyén  a 

belterület  nagyságát  a  terv  nem  növeli,  azt  változatlanul  hagyja.  Ugyancsak  meg  kell  említenünk, 

hogy  hatályos  rendezési  terv  hiányában  belterületen  a  kialakult  területhasználat,  külterületen  a 

hiteles földhivatali alaptérképhez viszonyítjuk a módosításokat, változásokat. 

Beépítésre szánt területet külterületen egyedül a meglévő major helyén jelöl a terv, s azt különleges 

beépítésre szánt mezőgazdasági üzemi területnek szabályozza. / 034/5 hrsz.‐ú telek, illetve a 034/6‐

os hrsz.‐ú telek szabályozási terven jelölt része/ 

Belterületen, beépítésre szánt területet Gksz övezetet vagy Különleges‐ egészségügyi, rehabilitációs 

területet jelöl a terv a 79‐es hrsz.‐ú telken. 

Belterületen korábban tartalékterületként kezelt területen lakóterületi hasznosítást jelöl a terv. /31‐

től 43/1‐es hrsz.‐ú telkek területe/ 
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Belterületen  a  31‐43/1‐es  hrsz.‐ú  ingatlanok  szabályozási  terven  jelölt  részén  a  korábbi  szántóból 

közkert hasznosítást javasol a terv. 

Belterületen  a  253‐as  hrsz.‐ú  telek  szabályozási  terven  jelölt  részén  rétből  közkertet,  zöldterületet 

javasol a terv. 

Külterületen a 020/3‐as hrsz.‐ú ingatlan gyep(sportpálya) helyett zöldterületet javasol a terv. 

Külterületen a korábban legelő hasznosítású, 089/13‐as hrsz.‐ú ingatlanon erdei közkert, zöldterületi 

hasznosítást jelöl a terv. 

Külterületen a kertes mezőgazdasági terület legmagasabban fekvő, magterületbe tartozó, beerdősült 

telkeit erdő területbe javasolja átsorolni a terv( 401‐409, 411‐418 hrsz.ú telkek) 

Külterületen a beerdősült, korábbi legelőterületből erdőbe való átsorolást javasolt a terv (0118/6‐14 

hrsz.‐ú telkek) 

Külterületen bányaterületből geológiai bemutató területet javasol a terv (089/8‐as hrsz.‐ú ingatlan) 

Külterületen a volt dögkút területén erdőt javasol a terv (098/2 hrsz) 

Külterületen  a  geológiai  bemutatóhely  mellett  legelőterületből  erdőterületet  javasol  a  terv  a 

szabályozási terven meghatározott mértékben (089/25 hrsz) 

Külterületen  legelőterületből  erőterületet  javasol  a  terv  a  068/5‐ös  hrsz.‐ú  ingatlan  szabályozási 

terven jelölt részét. 

Külterületen legelőterületből erdőterületet javasol a terv (076/12 hrsz) 

Külterületen szántóból erdőterületet javasol a terv (076/6‐10 hrsz) 

Külterületen szántóból erdőterületet javasol a terv (078/1, 4‐9 hrsz) 

Külterületen legelőterületből erdőterületet javasol a terv. (082 hrsz) 

Külterületen  legelőterületből  erdőterületet  javasol  a  terv  a  043‐as  hrsz.‐ú  ingatlan  szabályozási 

terven meghatározott részén 

Külterületen  legelőterületből  erdőterületet  javasol  a  terv  a  0126/7‐es  hrsz.‐ú  ingatlan  szabályozási 

terven meghatározott részén 

Külterületen  legelőterületből  erdőterületet  javasol  a  terv  a  0118/38‐40‐es  hrsz.‐ú  ingatlanok 

szabályozási terven meghatározott részén 

Külterületen fásításból erdőterületet javasol a terv. (0118/36 hrsz). 

 

 

 

 

 

 



46 

 

9.   A TERÜLETRENDEZÉSI KÖVETELMÉNYEKKEL VALÓ ÖSSZHANG BIZTOSÍTÁSA 

2018. évi CXXXIX. törvény 

Magyarország és egyes kiemelt térségeinek területrendezési tervéről (MATrT tv.) 

 

OTrT előírásai: 

 

11.§  A  kiemelt  térségi,  illetve  megyei  területfelhasználási  kategóriák  területén  belül  a  települési 

területfelhasználási egységek kijelölése során 

a) az erdőgazdálkodási térségben az erdőterület területfelhasználási egységet a térséget lefedő erdők 

övezetére  vonatkozó  szabályok  szerint,  valamint  az  erdőtelepítésre  javasolt  terület  övezetére 

vonatkozó szabályok figyelembevételével kell lehatárolni; 

►Az előírást az erdőterületek kijelölésénél figyelembe vettük.  

 

b) a  mezőgazdasági  térség  területének  legalább  75%‐át  elsődlegesen  a  mezőgazdasági  terület 

települési  területfelhasználási egységbe kell  sorolni, a  fennmaradó rész természetközeli  terület,  ‐ 

nagyvárosias  lakóterület  és  vegyes  terület  kivételével  ‐  beépítésre  szánt  terület  vagy  különleges 

honvédelmi,  katonai  és  nemzetbiztonsági  célra  szolgáló  terület  területfelhasználási  egységbe 

sorolható; 

►A  OTrT  szerint  a  Mezőgazdasági  térség  785,687ha  Balatonhenye  területén,  melynek  75%‐a: 

589,265  ha,  az  eltérés  196,42ha  lehet.  A  fejlesztési  terven  szerint  44,8808ha  mezőgazdasági 

területtől való eltérés, tehát az előírásnak a kijelölés megfelel. 

 

c) a települési térség területén bármely települési területfelhasználási egység kijelölhető; 
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12.  § (1)  Ha  jogszabály  új  beépítésre  szánt  terület  kijelölését  nem  tiltja,  a  településrendezési 

eszközben új beépítésre szánt területet a következő szempontok mérlegelése alapján kell kijelölni: 

a) az új beépítésre szánt terület csatlakozik a meglévő települési területhez, 

b) az  új  beépítésre  szánt  terület  kijelölése  nem  okozza  a  különböző  települések  beépítésre  szánt 

területeinek összenövését, és 

c)    új  beépítésre  szánt  terület  kijelölésére  csak  akkor  kerül  sor,  ha  a  települési  térségben  nincs  a 

tervezett rendeltetésnek megfelelő beépítésre szánt területen beépítetlen földrészlet, vagy az épített 

környezet alakításáról  és  védelméről  szóló 1997.  évi  LXXVIII.  törvény  (a  továbbiakban:  Étv.)  szerinti 

barnamezős terület. 

►Beépítésre szánt területet települési térségben jelöltünk ki, egyedül egy meglévő major területe 

került  külterületen  beépítésre  szánt  különleges mezőgazdasági  üzemi  övezetbe,  ami  a  települési 

térséghez csatlakozik. 

 (3) Új beépítésre szánt terület kijelölésével egyidejűleg a területnövekmény  legkevesebb 5%‐ának 

megfelelő kiterjedésű, legalább 50%‐ában az újonnan kijelölt beépítésre szánt területtel kapcsolatban 

lévő zöldterületet, ‐ gazdasági vagy különleges terület kijelölése esetén zöldterületet vagy véderdőt ‐ 

kell kijelölni. Ha a zöldterület vagy véderdő kijelölése az új beépítésre szánt terület rendeltetése miatt 

az adott  területen nem valósítható meg, akkor a  zöldterületet vagy a véderdő  területét a  település 

arra alkalmas más területén kell kijelölni. 

►  Az  5,  6,  7,  8‐as  fejlesztési  területek  azok,  amelyek  beépítésre  szánt,  de  még  be  nem  épült 

területek, amelyek 7,5321ha területűek. Az összes beépítésre szánt terület a településen 36,07ha. A 

zöldterületek  3,7499ha.  A  fejlesztési  területekhez  0,38ha  zöldterület,  az  összes  beépítésre  szánt 

területhez 1,8ha zöldterület lenne szükséges. A zöldterületek lakóterülethez csatlakoznak. 

13.  § (1)  Borvidéki  település  borszőlő  termőhelyi  katasztere  I‐II.  osztályú  területeihez  tartozó 

földrészlet ‐ a különleges mezőgazdasági üzemi terület kivételével ‐ nem minősíthető beépítésre szánt 

területté. 

►  Beépítésre  szánt  területek  közül  borszőlő  termőhelyi  katasztere  I‐II.  osztályú  területen  csak 

különleges mezőgazdasági üzemi terület került kialakításra, így az előírásoknak megfelelünk 

 (2) Az Országos Gyümölcs Termőhely Kataszter I. és II. osztályú területeihez tartozó földrészlet ‐ a 

különleges mezőgazdasági üzemi terület kivételével ‐ nem minősíthető beépítésre szánt területté. 

► Beépítésre szánt terület nem került kijelölésre Országos Gyümölcs Termőhely Kataszter I. és II. 

osztályú területen, így az előírásoknak megfelelünk. 

Ökológiai hálózat 

25.§ 

(2)  Az  ökológiai  hálózat magterületének  övezetében  új  beépítésre  szánt  terület  nem  jelölhető  ki, 

kivéve, ha: 

a) a települési területet az ökológiai hálózat magterülete, vagy az ökológiai hálózat magterülete és 

az ökológiai hálózat ökológiai folyosója körülzárja, továbbá 

b) a kijelölést más jogszabály nem tiltja. 
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(3)  A  (2)  bekezdésben  szereplő  kivételek  együttes  fennállása  esetén  beépítésre  szánt  terület  az 

állami  főépítészi  hatáskörében  eljáró  fővárosi  és  megyei  kormányhivatalnak  a  területrendezési 

hatósági  eljárása  során  kiadott  területfelhasználási  engedélye alapján  jelölhető ki. Az  eljárás  során 

vizsgálni  kell,  hogy  biztosított‐e  az  ökológiai  hálózat  magterület  és  az  ökológiai  hálózat  ökológiai 

folyosó  természetes  és  természetközeli  élőhelyeinek  fennmaradása,  valamint  az  ökológiai 

kapcsolatok zavartalan működése. 

►A  magterületben  beépítésre  szánt  terület  került  kijelölésre  a  153/4  hrsz‐on.  a  2018.  évi 
CXXXIX. tv. 25.§ (1) bekezdése szerint viszont, ahol a Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Szerkezeti Terve 

települési  térséget  határoz  meg,  ott  az  ökológiai  hálózat  magterületének  övezetére  vonatkozó 

előírások nem érvényesek. 

 

  

 

(4)  Az  ökológiai  hálózat  magterületének  övezetében  a  közlekedési  és  energetikai  infrastruktúra‐

hálózatok  elemeinek  nyomvonala  a  magterület  természetes  élőhelyeinek  fennmaradását  biztosító 

módon,  az  azok  közötti  ökológiai  kapcsolatok  működését  nem  akadályozó  műszaki  megoldások 

alkalmazásával jelölhetők ki és helyezhetők el. 

(5)  Az  ökológiai  hálózat  magterületének  övezetében  bányászati  tevékenység  folytatása  a 

bányászati  szempontból  kivett  helyekre  vonatkozó  előírások  alkalmazásával  engedélyezhető.  Az 

övezetben  új  célkitermelőhely  és  külfejtéses  művelésű  bányatelek  nem  létesíthető,  a  meglévő 

külfejtéses művelésű bányatelek horizontálisan nem bővíthető. 

► Az övezetben új célkitermelőhely és külfejtéses művelésű bányatelek nem létesül. 

(6)  Az  ökológiai  hálózat  magterületének  övezetében  az  erőművek  közül  csak  háztartási  méretű 

kiserőmű létesíthető épületen elhelyezve. 

 

26. §  

(1)  Az  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosójának  övezetében  ‐  kivéve,  ahol  az  Ország  Szerkezeti 

Terve,  a  Budapesti  Agglomeráció  Szerkezeti  Terve  vagy  a  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  Szerkezeti 
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Terve  települési  térséget határoz meg  ‐  csak olyan megyei  területfelhasználási kategória és megyei 

övezet, valamint a településrendezési eszközökben olyan övezet és építési övezet  jelölhető ki, amely 

az  ökológiai  hálózat  magterülete  és  az  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosója  természetes  és 

természetközeli élőhelyeit és azok kapcsolatait nem veszélyezteti. 

(2) Az ökológiai hálózat ökológiai folyosójának övezetében új beépítésre szánt terület nem jelölhető 

ki, kivéve, ha 

a) a települési területet az ökológiai hálózat ökológiai folyosó, vagy az ökológiai hálózat magterület 

és az ökológiai hálózat ökológiai folyosó körülzárja, továbbá 

b) a kijelölést más jogszabály nem tiltja. 

(3) A (2) bekezdésben szereplő kivételek együttes fennállása esetén, a beépítésre szánt terület csak 

az  állami  főépítészi  hatáskörében  eljáró  fővárosi  és  megyei  kormányhivatalnak  a  területrendezési 

hatósági  eljárása  során  kiadott  területfelhasználási  engedélye alapján  jelölhető ki. Az  eljárás  során 

vizsgálni  kell,  hogy  biztosított‐e  az  ökológiai  hálózat  magterület  és  az  ökológiai  hálózat  ökológiai 

folyosó  természetes  és  természetközeli  élőhelyeinek  fennmaradása,  valamint  az  ökológiai 

kapcsolatok zavartalan működése. 

(4)  Az  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosójának  övezetében  a  közlekedési  és  energetikai 

infrastruktúra‐hálózatok  elemeinek  nyomvonala,  továbbá  az  erőművek  az  ökológiai  folyosó  és  az 

érintkező  magterület  természetes  élőhelyeinek  fennmaradását  biztosító  módon,  az  azok  közötti 

ökológiai kapcsolatok működését nem akadályozó műszaki megoldások alkalmazásával jelölhetők ki 

és helyezhetők el. 

(5)  Az  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosójának  övezetében  bányászati  tevékenység  folytatása  a 

bányászati  szempontból  kivett  helyekre  vonatkozó  előírások  alkalmazásával  engedélyezhető.  Az 

övezetben  új  célkitermelőhely  és  külfejtéses  művelésű  bányatelek  nem  létesíthető,  meglévő 

külfejtéses művelésű bányatelek horizontálisan nem bővíthető. 

►  Az  ökológiai  folyosó  területén  beépítésre  szánt  terület,  bányaterület,  infrastruktúra  hálózati 

elemek nem lettek kijelölve. 

 

27. §  

(1)  Az  ökológiai  hálózat  pufferterületének  övezetében  ‐  kivéve,  ahol  az  Ország  Szerkezeti  Terve,  a 

Budapesti  Agglomeráció  Szerkezeti  Terve  vagy  a  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  Szerkezeti  Terve 

települési térséget határoz meg ‐ csak olyan megyei területfelhasználási kategória és megyei övezet, 

valamint  a  településrendezési  eszközökben  olyan  övezet  és  építési  övezet  jelölhető  ki,  amely  az 

ökológiai  hálózat  magterülete,  ökológiai  folyosója  és  pufferterülete  övezetek  természetes  és 

természetközeli élőhelyeit és azok kapcsolatait nem veszélyezteti. 

► A  települési  térségen  kívül  eső  pufferterületen,  amely  a  magterülettel  együtt  teljesen  lefedi 

Balatonhenye külterületét a törvényben, illetve a 9/2019 (VI.14.) MvM rendeletben meghatározott 

kertes  mezőgazdasági  területet,  általános  mezőgazdasági  területet,  különleges  mezőgazdasági 

üzemi  területet,  valamint  a  falu  keleti  szélén  falusias  lakóterületet  jelöl  a  terv.  Ez  a  kijelölés  a 

magterület és az ökológiai folyosó értékeit nem veszélyezteti. 
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 (2)  Az  ökológiai  hálózat  pufferterületének  övezetében  ‐  a  (3)  bekezdésben  meghatározott  feltétel 

kivételével ‐ a településszerkezeti terv beépítésre szánt területet csak abban az esetben jelölhet ki, ha 

az  a  szomszédos  magterület  vagy  ökológiai  folyosó  természeti  értékeit,  biológiai  sokféleségét, 

valamint táji értékeit nem veszélyezteti. 

►  Pufferterületen  beépítésre  szánt  különleges  mezőgazdasági  terület  került  kijelölésre,  ami  a 

szomszédos magterület  természeti  értékeit,  biológiai  sokféleségét,  valamint  táji  értékeit  nem 

veszélyezteti. 

(4) Az ökológiai hálózat pufferterületének övezetében bányászati tevékenység folytatása a bányászati 

szempontból  kivett  helyekre  vonatkozó  előírások  alkalmazásával  engedélyezhető.  Az  övezetben 

célkitermelőhely nem létesíthető. 

► Pufferterületen bányaterületet nem jelöl a terv. 

 

Erdők övezete 

29.  § Az  erdők  övezetébe  tartozó  területeket  az 

adott  településnek  a  településrendezési 

eszközében  legalább  95%‐ban  erdőterület 

területfelhasználási  egységbe  kell  sorolnia.  Az  e 

törvény  hatálybalépését  megelőzően  kijelölt 

beépítésre  szánt  területek,  valamint  az  erdőről, 

az  erdő  védelméről  és  az  erdőgazdálkodásról 

szóló  2009.  évi  XXXVII.  törvény  4.  §  (2) 

bekezdésében meghatározott területek, továbbá 

az  Ország  Szerkezeti  Terve,  a  Budapesti 

Agglomeráció  Szerkezeti  Terve,  valamint  a 

Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  Szerkezeti  Terve 

által kijelölt települési térség területein lévő erdők övezetének területét a számításnál figyelmen kívül 

kell hagyni. 

► A  törvény  szerint  Balatonhenyén  az  erdők  övezetébe  tartozó  területek  összesen  291,6065ha.  

Ettől  14,58ha‐ral  lehet  eltérni.  A  fejlesztési  terv  szerinti  eltérés  3,5ha,  így  a  terv  megfelel  az 

előírásoknak.  

30.  § Az  erdők  övezetében  külfejtéses  művelésű  bányatelket  megállapítani  és  bányászati 

tevékenységet  engedélyezni  a  bányászati  szempontból  kivett  helyekre  vonatkozó  szabályok  szerint 

lehet. 

► Balatonhenye területén a terv alapján bányászati tevékenység nem  folytatható. 

86.  § Az  erdők  övezete  tekintetében  a  29.  és  30.  §  szerinti  övezeti  előírások  mellett  a  következő 

előírások alkalmazandók: 
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a) az  országos  jelentőségű  védett  természeti  területen  lévő  erdőben  építményt  elhelyezni  kizárólag 

természetvédelmi bemutatási, kezelési, közjóléti, vadgazdálkodási, illetve erdészeti célból lehet; 

► A HÉSZ e törvényi előírásoknak megfelelően szabályozza az erdők beépíthetőségét. 

 

b) országos  és  helyi  jelentőségű  természetvédelmi  oltalom  alatt  nem  álló  erdőben  épületet,  ‐ 

erdészeti,  közjóléti  vadgazdálkodási  célú  épületek  kivételével  ‐  10  ha‐nál  nagyobb  földrészleten, 

legfeljebb 0,3% beépítettséggel lehet építeni; 

► Balatonhenyén nincs természetvédelmi oltalom alatt nem álló erdőterület. 

c) fokozottan védett természeti területeken lévő erdők kivételével az erdők szabad látogathatóságát ‐ 

tulajdoni állapottól függetlenül ‐ biztosítani kell; 

► A terv nem tiltja az erdők látogathatóságát. 

d) az övezetben ‐ a magasfeszültségű hálózat kivételével ‐ föld feletti villamosenergia‐ és elektronikus 

hírközlési  nyomvonalas  hálózat  kiépítése  csak  akkor  lehetséges,  ha  az  nem  igényel  fakivágást, 

ellenkező esetben föld alatti telepítéssel lehet építeni. 

► A terv nem tartalmazza az erdőterületen nyomvonalas hálózatok kiépítését. 

 

Világörökségi  és  világörökségi 

várományos területek övezete  

 31. § (1)  A  világörökségi  és 

világörökségi  várományos  területek 

övezetét a településrendezési eszközökben 

kell  tényleges  kiterjedésének  megfelelően 

lehatárolni. 

► A  terv a  teljes közigazgatási  területet 

világörökségi  várományos  területként 

jelöli. 

(2)  Az  (1)  bekezdés  szerint  lehatárolt 

világörökségi és világörökségi várományos 

terület övezetén: 

a) a  területfelhasználás  módjának  és 

mértékének  összhangban  kell  lennie  a  világörökségről  szóló  törvényben,  valamint  a  világörökségi 

kezelési tervben meghatározott célokkal, 

b) új  külfejtéses  művelésű  bányatelek,  célkitermelőhely  nem  létesíthető,  meglévő  külfejtéses 

művelésű bányatelek területe horizontálisan nem bővíthető; a felszíni tájsebeket rendezni kell, 

c) a közlekedési,  vízgazdálkodási és hírközlő  infrastruktúra‐hálózatokat,  továbbá az erőműveket a 

kulturális és természeti örökség értékeinek sérelme nélkül, területi egységüket megőrizve,  látványuk 

érvényesülését elősegítve és a világörökségi kezelési tervnek megfelelően kell elhelyezni. 

► A terv az övezeti előírásoknak megfelel. 
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BKÜK előírásai: 

Balaton Kiemelt Üdülőkörzet Területrendezési Terve (BKÜK) 

 

 

 

A  térségi  szerkezeti  tervében  ábrázolt  térségi  területfelhasználási  elemeket  az  Országos 

Területrendezési  Tervben  meghatározott  területfelhasználási  kategóriák  alkotják.  Ezek  közül 

Balatonhenye területén az alábbi területfelhasználási kategóriák szerepelnek: 

‐ erdőgazdálkodási térség 

‐ mezőgazdasági térség 

‐ vízgazdálkodási térség 

‐ szőlő, gyümölcs és kertművelésű térség 

‐ sajátos területfelhasználású térség 

‐ települési térség,  

valamint  jelöli  az  újonnan  kiépítendő  egyéb  jelentőségű  mellékutakat,  amik  között  szerepel  a 

Monoszló‐ Balatonhenye új kapcsolat. 

A területfelhasználási kategóriákon belül a települési területfelhasználási egységek kijelölése során a 

következő szabályokat kell alkalmazni: 

A  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  településeinek  településrendezési  eszközeit  a  természetvédelmi, 

tájesztétikai  szempontok,  valamint  a  történeti  településszerkezet,  a  táj  és  a  település  jellege,  a 

kulturális  és  az  építészeti  örökség,  valamint  az  építészeti  hagyományok  figyelembevételével  kell 

elkészíteni. 
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A  térségi  területfelhasználási  kategóriák  területein  belül  a  települési  területfelhasználási  egységek 

kijelölése során: 

a) az  erdőgazdálkodási  térség  területét  az  erdők  övezetére  és  az  erdőtelepítésre  javasolt  terület 
övezetére, valamint a kiemelt üdülőkörzet területére, továbbá a parti és partközeli településekre 

vonatkozó  előírások  alapján  kell  a  településrendezési  eszközökben  erdőterület 

területfelhasználási egységként lehatárolni;  

b) a településrendezési eszközökben erdőterület területfelhasználási egységbe sorolt erdőterület a 
település közigazgatási területén összességében nem csökkenhet; 

►Balatonhenye  nem  rendelkezik  hatályos  településrendezési  tervekkel. A Földhivatali  adatok 

alapján  259,8103ha,  az  erdőkataszter  szerint  217,5182ha  erdő  található  Balatonhenyén.  A 

fejlesztési tervben 325,3385 ha erdő területfelhasználási egység került kijelölésre. A fejlesztési 

tervben erdőterület területfelhasználási egységbe sorolt erdőterület a település közigazgatási 

területén összességében nem csökkent. 

c) a  mezőgazdasági  térség  területét  elsődlegesen  általános  mezőgazdasági  terület  vagy 

természetközeli  terület  települési  területfelhasználási  egységbe  kell  sorolni,  továbbá 

mezőgazdasági  térség területén új nagyvárosias  lakóterület és új üdülőterület nem jelölhető 

ki; 

► Mezőgazdasági térség területén új nagyvárosias  lakóterület és új üdülőterület nem jelöltünk 

ki; 

d) szőlő‐,  gyümölcs‐  és  kertművelésű  térség  területét  általános  mezőgazdasági  terület,  kertes 

mezőgazdasági terület vagy természetközeli terület települési területfelhasználási egységbe kell 

sorolni az e törvény által lehatárolt kertes mezőgazdasági terület övezete és a területrendezésért 

felelős  miniszter  19.  §  (4)  bekezdése  szerinti  miniszteri  rendeletében  lehatárolt  általános 

mezőgazdasági  terület övezete,  továbbá a valós  területhasználat alapján, azzal, hogy a  térség 

területén nagyvárosias lakóterület és üdülőterület nem jelölhető ki. 

►  A  szőlő,  gyümölcs  és  kertművelési  térség  területét  a  terv  kertes  mezőgazdasági  területbe 

sorolja. 

e) új  beépítésre  szánt  terület  a  település  közigazgatási  határához 200 méternél  közelebb  csak az 

állami  főépítészi  hatáskörében eljáró  fővárosi  és megyei  kormányhivatalnak a  területrendezési 

hatósági eljárása során kiadott területfelhasználási engedélye alapján jelölhető ki; 

►A közigazgatási határ 200m‐es sávján belül beépítésre szánt területet nem jelöl a terv. 

f) új ipari terület települési területfelhasználási egység nem jelölhető ki az M7 gyorsforgalmi út, a 

7. sz. főút, a 76. sz. főút, a 71. sz. főút és a 710. sz. főút, a 7119. sz. út (Balatonberény parti út) és 

a 71345. sz. út (Keszthely parti út) 1000 méteres környezetében, továbbá a köztük és a Balaton‐

part közötti területen; 

►Ipari gazdasági területet a településen nem jelöltünk ki. 

c) a sajátos  területfelhasználású  térség  területe  ‐  legfeljebb 5% eltéréssel  ‐  különleges beépítésre 

nem szánt, valamint közlekedési terület települési területfelhasználási egységbe sorolható; 

►  A  sajátos  területfelhasználású  térség  területét  különleges  beépítésre  nem  szánt  (geológiai 

bemutató) települési területfelhasználási egységbe soroltuk. 

d) a  településrendezési  eszközökben  új,  a  környezetre  jelentős  hatást  gyakorló  ipari  terület  nem 

jelölhető ki; 

► Ipari gazdasági területet a településen nem jelöltünk ki. 
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e) a  település  központi  belterületéhez  kapcsolódó  általános  gazdasági  terület  települési 

területfelhasználási egység területén az új kereskedelmi, szolgáltató terület legfeljebb 50%‐os, 

valamint az egyéb ipari terület legfeljebb 40%‐os beépítettségű lehet, továbbá az új telephelyek 

területének legalább 30%‐át fás növényzettel fedetten, a telekhatár mentén takarást biztosítva 

kell kialakítani; 

l) a  település  központi  belterületétől  elkülönülő  gazdasági  terület  települési  területfelhasználási 

egység  területén  az  új  kereskedelmi,  szolgáltató  terület,  valamint  az  egyéb  ipari  terület 

beépítettsége legfeljebb 30%‐os lehet, továbbá az új telephelyek területének legalább 50%‐át fás 

növényzettel fedetten kell kialakítani. 

► A település belterületén található kereskedelmi, szolgáltató terület 20%‐os beépítettségű lehet 

a terv szerint. 

 

Tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület övezete 

81. §  

(2)  A  tájképvédelmi  szempontból  kiemelten  kezelendő  terület 

övezetén:  

a) új beépítésre szánt terület nem jelölhető ki; 

► Az övezet területén új beépítésre szánt területet nem jelöl 

ki a terv. 

b) a  művelési  ág  megváltoztatása,  termőföld  más  célú 

hasznosítása  csak  a  hagyományos  tájhasználatnak megfelelő 

termelési‐  és  tájszerkezet,  illetve  a  sajátos  tájkarakter 

erősítése,  valamint  közmű  és  közút  építése  érdekében 

engedélyezhető; 

►A terv a nevezett  területen a  szőlő‐, gyümölcsművelést és 

egyéb  mezőgazdasági  hasznosítást  –  gyep,  szántó  – 

támogatja. 

c) a  látványvédelmet  a  településképi  követelményekben  és  a 

településrendezési eszközökben biztosítani kell; 

►  A  településképvédelmi  rendelet  ezen  övezet  és  a 

vonatkozó előírások figyelembe vételével készült. 

d) a  kialakult  geomorfológiai  formák  természetes  domborzati 

adottságai és láthatósága megőrzendők. 

► A terv csak kisebb léptékű tereprendezést engedélyez, tiltja a domborzati adottságok nagyobb 

mértékű megváltoztatását. 

(3) A tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő terület övezetén: 

a) új épület vagy építmény elhelyezése tájba illesztve, a történeti tájszerkezet, a táji és tájképi értékek 

és  az  egyedi  tájértékek  megőrzésével,  a  tájkarakter  erősítésével,  a  helyi  építészeti  hagyományok 

követése  mellett,  a  beépítésre  nem  szánt  területen  a  telek  a  meglévő  beépítéshez  igazodó,  de 

legfeljebb 3%‐os beépítésével történhet; 

► A HÉSZ–ben a nevezett területen a legnagyobb megengedett beépíthetőség legfeljebb 3 %. 

b) új  üzemanyagtöltő  állomás  és  hulladékkezelő  létesítmény  ‐  a  komposztáló  telepet  és  az 

átrakóállomást kivéve ‐ nem létesíthető; 
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►  A  terv  nem  engedélyezi  üzemanyagtöltő  állomás,  illetve  hulladékkezelő  létesítését  az  övezet 

területén. 

c) csarnok nem helyezhető el; 

► Csarnok nem helyezhető el az övezet által érintett területen. 

d) az erőművek közül csak háztartási méretű kiserőmű helyezhető el épületre felszerelten; 

► A terv nem tartalmaz erőmű elhelyezést. 

e) új külfejtéses művelésű bányatelek nem állapítható meg, meglévő külfejtéses művelésű bányatelek 

horizontálisan nem bővíthető, célkitermelőhely nem létesíthető, felszíni tájsebeket rendezni kell. 

► Bányatelek kijelölést a védett természeti területen a terv nem engedélyezi. 

 

Kertes mezőgazdasági terület övezete 

84.§ (1)  A  kertes  mezőgazdasági  terület  övezetét  a 

településrendezési  eszközök  készítésénél  kertes 

mezőgazdasági területbe kell sorolni. Az övezet területének a 

település közigazgatási területére eső része legfeljebb 5%‐kal, 

ezen felül csak közlekedési területbe sorolás céljából az állami 

főépítészi  hatáskörben  eljáró  fővárosi  és  megyei 

kormányhivatal egyetértése esetén módosítható. 

►  A  törvényben  meghatározott  kertes  mezőgazdasági 

terület  88,355ha.  Ettől  a  terv  4,4  ha‐ral  tér  el  (95%‐os 

megfelelés),  így  változása  a  megengedett  5  %‐os  értéken 

belül van. 

 (2) Kertes mezőgazdasági terület övezetén: 

a) beépítésre szánt terület és belterület nem jelölhető ki; 

►  A  törvényben  meghatározott  kertes  mezőgazdasági 

területen  beépítésre  szánt  területet,  illetve  belterületet  a 

terv nem jelöl ki. 

b)   a beépíthető telek legkisebb nagysága 2000 m2, országos jelentőségű védett természeti területen 

2700 m2, kivéve, ha helyi építési szabályzat más mértéket állapított meg; 

c) legfeljebb 3%‐os beépítettséggel,  legfeljebb 150 m2 bruttó alapterületű, a műveléssel összefüggő 

egyetlen gazdasági épület és legfeljebb egyetlen különálló, földdel borított pince építhető; 

d) a beépítési magasság a 4 métert nem haladhatja meg; 

e) lakóház, mobil  lakóház,  egyéb mobilház,  lakókocsi,  lakókonténer,  kerti  tó,  dísztó, medence,  nyílt 

tűzivíztározó, állattartó épület nem helyezhető el; tűzivíztározó csak zártan, földbe süllyesztve, földdel 

fedetten helyezhető el; 

f) a 100 m2‐nél nagyobb bruttó alapterületű épület tájba illesztését igazolni kell; 

g) legfeljebb 30 m² bruttó alapterületű szakrális építmény telekmérettől függetlenül elhelyezhető; 

h) birtokközpont nem alakítható ki. 

► A HÉSZ a törvénynek megfelelően szabályoz. 
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Borszőlő termőhelyi kataszteri terület övezete 

87. § (1) A borszőlő termőhelyi kataszteri terület övezetén: 

a) új beépítésre szánt terület nem jelölhető ki; 

►  Az  övezet  területén  a meglévő major  került  Különleges 

mezőgazdasági  üzemi  területként  kijelölésre.  Mivel  már 

meglévő  beépítésre  szánt  terület,  ezért  az  előírásoknak 

megfelel a terv.  

b) telek belterületbe nem vonható; 

c) épület  ‐  érintettség  esetén  a  84.  §  szerinti  kertes 

mezőgazdasági terület övezetében vagy a 77. § (2) bekezdése 

szerinti  miniszteri  rendeletben  meghatározott  általános 

mezőgazdasági  terület  övezetében meghatározott  szabályok 

alkalmazásával egyidejűleg ‐ 

ca) a  beépíthető  telek  legkisebb  nagyságára  és 

beépítettségére,  valamint  a  mezőgazdasági  birtokközpontokra  vonatkozó  előírások 

figyelembevételével, és 

cb) az  I. osztályú borszőlő termőhelyi kataszteri  területen a  legalább 80%‐ban szőlő művelési ágban 

nyilvántartott  és  ennek  megfelelően  művelt  telken,  kizárólag  szőlőművelést,  szőlőfeldolgozást, 

bortárolást vagy borturizmust szolgáló rendeltetéssel, összesen legfeljebb 3000 m2 nagyságú bruttó 

alapterülettel,  a  II.  osztályú  borszőlő  termőhelyi  kataszteri  területen  pedig  a  mezőgazdaságilag 

műveltnek minősülő telken, legfeljebb 3000 m2 nagyságú bruttó alapterülettel helyezhető el; 

►  A  terv  legfeljebb  800  m2  nagyságú  épületet  enged  építeni  az  általános  mezőgazdasági 

területben tartozó borszőlő termőhelyi kataszterbe tartozó területeken. 

d) szakrális építmény, amely a  szőlőhegyek  tájképéhez hagyományosan hozzátartozó  tájképformáló 

elem  ‐  szőlőműveléssel  nem  hasznosított  területen  is  ‐  a  telek  méretétől  függetlenül  elhelyezhető, 

legfeljebb 30 m2 bruttó alapterülettel, legfeljebb 3%‐os beépítettséggel; 

► A terv lehetővé teszi szakrális építmény elhelyezését. 

e) a  szőlőművelés  tényét  a  terület  pontosan  meghatározott  százalékában  az  illetékes  hegybíró 

nyilatkozatával kell igazolni; 

► Nem a településrendezés hatáskörébe tartozik e kérdés szabályozása. 

f) a  borszőlő  termőhelyi  kataszteri  területből  való  kivonás  és  átminősítés  nem  indítványozható, 

kivéve, ha nem áll  rendelkezésre egyéb fejlesztési célú  terület a  település közigazgatási  területén, a 

földvédelmi  eljárás  feltételei  teljesülnek  és  a  kivonást,  átminősítést  a  települési  önkormányzat 

kezdeményezi. 

► A terv nem változtatja meg a borszőlő termőhelyi kataszter területét, de a termőhelyi kataszter 

kijelölése nem tartozik a településrendezés hatáskörébe. 

 (2)  Az  (1)  bekezdés  szerinti  előírásokat  a  már  kijelölt  beépítésre  szánt  területeken  nem  kell 

alkalmazni. 
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 (3) Az övezet  területén  található  egyedi  értékű dűlőkön új  építményként  csak a  szőlőtermesztéssel 

összefüggő  rendeltetésű  építmény  helyezhető  el,  amelyről  a  településrendezési  eszközökben 

rendelkezni kell. 

(4)  A  (3)  bekezdés  szerinti  egyedi  értékű  dűlők  lehatárolását  és  a  megőrzésükre  vonatkozó 

követelményeket e törvény felhatalmazása alapján kiadott miniszteri rendelet tartalmazza. 

► Még nem jelent meg miniszteri rendelet e témakörben. 

 (5)  E  §  tekintetében  mezőgazdaságilag  műveltnek  az  a  telek  minősül,  amelynek  legalább  80%‐a 

szőlő, gyümölcsös vagy kert művelési ágban nyilvántartott és  ténylegesen  is művelt. A művelt  telek 

fennállását  a  szőlő  esetében  a  hegybíró  igazolja.  Az  ingatlan‐nyilvántartásban  zártkertként 

nyilvántartott, kivett művelési ágú telek nem minősül mezőgazdaságilag művelt teleknek. Az épület, 

építmény használatbavételi engedélyének kiadását, valamint az egyszerű bejelentéshez kötött építési 

tevékenységhez kiadott igazolás kiadását követő egy év elteltével és azt követően évente a hegybíró 

ellenőrzi a művelés fennállását. Ha a tényleges művelés megszűnt, az (1) bekezdés c) pontja alapján 

megvalósított épületet, építményt el kell bontani. 

► Nem a településrendezés hatáskörébe tartozó eljárás, intézkedés. 

 

9/2019.(VI.14.) MvM rendelet előírásai 

Erdőtelepítésre javasolt terület övezete 

3.  §  (1)  A  településrendezési  eszközök  készítése 

során  az  Országos  Erdőállomány  Adattárban  nem 

szereplő erdőterület  területfelhasználási egységeket 

a  településfejlesztési  és  településrendezési  célokkal 

összhangban  –  a  természeti  és  kulturális  örökségi 

értékek  sérelme nélkül  – az erdőtelepítésre  javasolt 

terület övezet területén javasolt kijelölni. 

(2)  A  Balaton  Kiemelt  Üdülőkörzet  hatálya  alá 

tartozó  települések  településrendezési  eszközeiben 

az erdőtelepítésre 

javasolt  terület övezet területén az (1) bekezdésben 

foglaltak mellett beépítésre szánt terület nem jelölhető ki, és 

erdőterület területfelhasználási egységbe sorolás esetén 

a)  az  erdőtelepítés  megvalósulásáig  csak  az  erdőtelepítés  lehetőségét  megőrző  területhasználat 

folytatható, valamint 

b)  erdőtelepítést  elsődlegesen  az  élőhelynek megfelelő,  természetesen  kialakult  őshonos  fafajokból 

álló erdőfoltok megőrzésével kell végezni. 

►  Balatonhenyén  a  terv  az  erdőtelepítésre  javasolt  területek  jelentős  részét  általános 

mezőgazdasági területként szabályozta, megőrizve ezzel az erdőtelepítés lehetőségét. 
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Tájképvédelmi terület övezete 

4.  §  (1)  A  tájképvédelmi  terület  övezete  területére  (…)  a  település  teljes  közigazgatási  területére 

készülő  településrendezési  eszköz  megalapozó  vizsgálata  keretében  meg  kell  határozni  a  tájjelleg 

megőrzendő elemeit, elemegyütteseit, valamint a tájképi egység és a hagyományos tájhasználat helyi 

jellemzőit. 

 (2)  A  tájképvédelmi  terület  övezetével  érintett  területre  a  tájképi  egység,  a  hagyományos 

tájhasználat  fennmaradása,  valamint  a  tájba  illesztés  biztosítása  érdekében  –  a  településkép 

védelméről  szóló  törvény  vagy  annak  felhatalmazása  alapján  kiadott  jogszabály  eltérő 

rendelkezésének hiányában – meg kell határozni 

a)  a  településrendezési  eszközökben  a  területfelhasználás  és  az  építés  helyi  rendjének  egyedi 

szabályait, (…) 

(3) A tájképvédelmi terület övezetében bányászati 

tevékenység  folytatása a bányászati  szempontból 

kivett  helyekre  vonatkozó  előírások 

alkalmazásával engedélyezhető. 

(4)  A  tájképvédelmi  terület  övezetében  a 

közlekedési,  elektronikus  hírközlési  és  energetikai 

infrastruktúra‐hálózatokat,  továbbá  az 

erőműveket  a  tájképi  egység  megőrzését  és  a 

hagyományos  tájhasználat  fennmaradását  nem 

veszélyeztető  műszaki  megoldások 

alkalmazásával kell megvalósítani. 

►  A  HÉSZ  övezeteit,  előírásait  a  tájképvédelem  szempontrendszerének  figyelembevételével 

jelöltük  ki  és  fogalmaztuk  meg,  azonban  a  településkép  és  a  tájkép  védelmével  a  hatályos 

jogszabályok szerint külön rendelet foglalkozik. 

 

Vízminőség‐védelmi terület övezete 

5.  §  (1)  A  vízminőség‐védelmi  terület  övezetében 

keletkezett  szennyvíz  övezetből  történő 

kivezetéséről  és  az  övezeten  kívül  keletkezett 

szennyvizek  övezetbe  történő  bevezetéséről,  illetve 

a szennyvíz övezeten belüli kezelésének feltételeiről 

a megye területrendezési tervében rendelkezni kell. 

(2) A  vízminőség‐védelmi  terület  övezetébe  tartozó 

települések településrendezési eszközeinek készítése 

során  ki  kell  jelölni  a  vízvédelemmel  érintett 

területeket.  A  kijelölt  vízvédelemmel  érintett 

területekre  vonatkozó  egyedi  szabályokat  a  helyi 

építési szabályzatban kell megállapítani. 
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(3)  A  vízminőség‐védelmi  terület  övezetében  bányászati  tevékenység  folytatása  a  bányászati 

szempontból kivett helyekre vonatkozó előírások alkalmazásával engedélyezhető. 

(4) A Balaton Kiemelt Üdülőkörzet hatálya alá tartozó területen a vízminőség‐védelmi terület övezet 

területén, az (1)–(3) bekezdésben foglaltak mellett 

a)  korlátozott  vegyszer‐  és  műtrágya‐használatú,  környezetkímélő  vagy  extenzív  mezőgazdasági 

termelés folytatható; 

b) új vegyszertároló, hulladékkezelő létesítmény – a komposztáló telepet és az átrakóállomást kivéve 

– nem létesíthető. 

►  A  szennyvízkezelés,  elvezetés  Balatonhenyén  megoldott.  A  HÉSZ  környezetvédelmi  előírásai 

tiltják a talaj, a felszíni és felszín alatti vizek terhelését, szennyezését. 

 

Rendszeresen belvízjárta terület övezete 

9. § (1) A rendszeresen belvízjárta terület övezetében új beépítésre szánt terület csak akkor jelölhető 

ki,  ha  ahhoz  a működési  területével  érintett  vízügyi  igazgatási  szerv  a  településrendezési  eszközök 

egyeztetési eljárása során adott véleményében hozzájárul. 

► A rendszeresen belvízjárta terület övezetében új beépítésre szánt területet nem jelöltünk ki. 

(2) A Balaton Kiemelt Üdülőkörzet hatálya alá  tartozó  települések  településrendezési  eszközeiben a 

rendszeresen  belvízjárta  terület  övezet  területén  az  (1)  bekezdésben  foglalt  előírások  mellett  a 

következő előírások alkalmazandók: 

a) a  településrendezési  eszközökben  a  természetvédelmi 

szempontokkal  összhangban  kell  szabályozni  a  régészeti 

lelőhelyek  leletmentését  és  bemutatását  lehetővé  tevő 

építmény,  a  horgászturizmust  szolgáló  esőbeálló  jellegű 

építmény, továbbá a legkevesebb 5 ha területű rét vagy legelő 

művelésű  ágú  telken  a  legeltetést  biztosító,  állatállomány 

szállásául  szolgáló  hagyományos  istállóépület,  valamint  a 

strand működtetéséhez szükséges építmény elhelyezésének a 

feltételeit, 

b) az a) pontban  fel  nem  sorolt  építmény  a  helyi  építési 

szabályzatnak  megfelelően,  a  vízügyi  igazgatási  szerv 

hozzájárulásával építhető vagy bővíthető; 

c) új vegyszertároló, üzemanyagtöltő állomás, hulladékkezelő 

létesítmény, valamint szennyvízürítő nem létesíthető 

► új vegyszertároló, üzemanyagtöltő állomás, hulladékkezelő létesítmény, valamint szennyvízürítő 

nem létesül. 

 

Vízeróziónak kitett terület övezete 

12. § A Balaton Kiemelt Üdülőkörzetben a vízeróziónak kitett terület övezetben a következő előírások 

alkalmazandók: 
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a)  az  erózió  mértékét  a  földhasznosítás  tudatos  megválasztásával,  meliorációs  talajvédelmi 

beavatkozások  megvalósításával,  talajvédő  agrotechnikai  eljárások  alkalmazásával,  vízelvezetők, 

sáncok kialakításával, 

a  leginkább  veszélyeztetett  területek  –  kivéve  a  borszőlő  termőhelyi  kataszteri  területek  – 

erdősítésével vagy a telek legalább 80%‐os növényzetborításával kell csökkenteni; 

b)  a  lefolyó  vizeket  természetes  felszíni  víz  medrébe  kell  vezetni,  ha  azonban  ennek  befogadása 

korlátozott,  akkor  tároló  vagy  tározó műtárgyban  kell  gyűjteni  a  vizeket,  és  késleltetve,  fékezetten 

lehet, a felszíni vízelvezető hálózat kezelőjének engedélyében meghatározottak szerint, a települési – 

ennek hiányában a balatoni – főépítész hozzájárulásával a közterületi felszíni vízelvezető rendszerbe 

vezetni azzal, hogy az élővízbe vagy zárt tározóba vezetett vizek számára ülepítőteret kell biztosítani, 

amelynek a folyamatos tisztán tartásáról az érintett terület tulajdonosának gondoskodnia kell; 

c)  új  beépítés  csak  akkor  valósítható  meg,  ha  a  többlet  felszíni  víz  megfelelő  biztonsággal 

továbbvezethető a befogadóig; 

d)  a  meglévő  vízelvezető  rendszereket  meg  kell  őrizni, 

azokat  elépíteni,  leválasztani,  megszüntetni  tilos, 

felújításukról szükség esetén gondoskodni kell. 

► A terv tartalmazza a településre vonatkozó vízrendezés 

szabályozandó elemeit. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Általános mezőgazdasági terület övezete 

13. § Az általános mezőgazdasági terület övezetét a településrendezési eszközök készítése során 95%‐

ban  általános  mezőgazdasági  területbe,  természetközeli  területbe  vagy  közlekedési  területbe  kell 

sorolni.  A  fennmaradó  területen  nem  jelölhető  ki  az  országos  településrendezési  és  építési 

követelményekről  szóló  kormányrendeletben  különleges  beépítésre  szánt  terület  települési 

területfelhasználási  egységként  meghatározott  területek  közül  a  nagy  bevásárlóközpont  és 

nagykiterjedésű kereskedelmi célú terület, valamint a nagy kiterjedésű szállítmányozási,  raktározási 

és logisztikai terület. 

►A  BKÜK  Balatonhenye  területén  691,53  ha‐t  övezetet  jelöl,  ennek  95,03%‐át  jelöltünk 

mezőgazdasági  és  természetközeli  területként.  Nagy  bevásárlóközpont  és  nagykiterjedésű 

kereskedelmi célú  terület, valamint a nagy kiterjedésű szállítmányozási,  raktározási és  logisztikai 

terület nem jelöl a terv! 
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14.  §  (1)  Az  általános  mezőgazdasági  terület  övezetben  a 

következő  telekalakítási  és  építésügyi  előírások 

alkalmazandók: 

a)  szántó  művelési  ágban  lévő  területen  20  ha  alatti 

telekméret  esetén  épület  nem  létesíthető,  20  ha  és  azt 

meghaladó  telekméret  esetén  a  terület  rendeltetésszerű 

használatát  szolgáló, a  tulajdonos számára  lakórendeltetést 

is  biztosító  gazdasági  építmény  építhető  úgy,  hogy  a 

beépített bruttó alapterület a telek 0,3%‐át és az 1000 m2‐t 

nem  haladhatja  meg;  a  lakórendeltetés  a  beépített  terület 

20%‐át nem haladhatja meg; 

b) gyep, illetve rét vagy legelő művelési ágban lévő területen 

5 ha alatti telekméret esetén épület nem létesíthető, 5 ha és 

azt  meghaladó  telekméret  esetén  hagyományos,  almos 

állattartó, valamint a tulajdonos számára lakórendeltetést is 

biztosító  gazdasági  építmény  építhető  úgy,  hogy a  beépített  bruttó alapterület  a  telek 1%‐át  és  az 

1000 m2‐t nem haladhatja meg; a lakórendeltetés a beépített terület 20%‐át nem haladhatja meg; 

c) gyümölcsös művelési ágban lévő területen 3 ha alatti telekméret esetén épület nem létesíthető, 3 

ha  és  azt  meghaladó  telekméret  esetén  a  termelést,  feldolgozást  szolgáló,  a  tulajdonos  számára 

lakórendeltetést  is biztosító gazdasági építmény építhető úgy, hogy a beépített bruttó alapterület a 

telek  1%‐át  és  az  egyes  építmények  bruttó  alapterülete  az  1000  m2‐t  nem  haladhatja  meg;  a 

lakórendeltetés a beépített terület 20%‐át nem haladhatja meg; 

d) kert művelési ágban lévő területen 2 ha alatti telekméret esetén épület nem létesíthető, 2 ha és azt 

meghaladó  telekméret  esetén  a  termelést,  feldolgozást  szolgáló,  a  tulajdonos  számára 

lakórendeltetést  is biztosító gazdasági építmény építhető úgy, hogy a beépített bruttó alapterület a 

telek  1%‐át  és  az  egyes  építmények  bruttó  alapterülete  a  700  m2‐t  nem  haladhatja  meg;  a 

lakórendeltetés a beépített terület 20%‐át nem haladhatja meg. 

► A HÉSZ ezen törvényi előírásoknak megfelelően szabályoz. 

 

15. § Az általános mezőgazdasági terület övezetén a szőlő művelési ágban levő területen a következő 

előírások alkalmazandók: 

a) szőlő művelési ágban  lévő területen – a c) pontban  foglaltak kivételével – 2 ha alatti  telekméret 

esetén épület nem létesíthető; 

b) a szőlő művelési ágban lévő és ténylegesen így művelt területen – a c) pontban foglaltak kivételével 

– szőlőtermelési, borászati célú és borturizmust szolgáló gazdasági építmény, valamint a tulajdonos 

számára szolgáló lakóépület és borturizmust szolgáló egyéb szálláshely is elhelyezhető, de a 2 ha és 3 

ha  közötti  telekméret  esetén  a  beépített  bruttó  alapterület  a  800  m2‐t,  3  ha  és  azt  meghaladó 

telekméret  esetén  a  3000 m2‐t  nem  haladhatja meg;  a  lakórendeltetés  a  beépített  terület  10%‐át 

nem haladhatja meg; 
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c) a Balaton jogi partvonalával nem érintkező, szőlő művelési ágban lévő és ténylegesen így is művelt 

telkekkel rendelkező tulajdonos – ha az egy borvidéken vagy a beépítésre igénybe vett telektől 20 km‐

en belül lévő telkeinek összterülete 5 ha‐nál nagyobb – az alábbi feltételekkel létesíthet építményt: 

ca) szőlőműveléssel összefüggő birtokközpont csak azon a településen alakítható ki, ahol a birtoktest 

területének legalább 70%‐a található, 

cb) a beépítés egy telken érvényesíthető, de a beépíthető terület nagysága – figyelembe véve 

a telkeken már meglévő beépítést is – a beszámított telkek összterületének 1%‐át, egyúttal 

a beépítésre igénybe vett telek beépítettsége a 25%‐ot és a 800 m2‐t nem haladhatja meg, 

cc) a beépítésre igénybe vett telket úgy kell kialakítani, hogy az legalább 2000 m2 területű legyen, és 

nem  helyezkedhet  el  a  Balaton  vízparti  területein,  továbbá  ökológiai  hálózat  magterületének 

övezetében,  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosójának  övezetében  és  kertes  mezőgazdasági  terület 

övezetében, 

cd)  a  beépítésre  igénybe  vett  telken  szőlőtermelési,  borászati  célt  szolgáló  gazdasági  építmény, 

tulajdonos számára szolgáló lakóépület, valamint borturizmust szolgáló egyéb szálláshely helyezhető 

el. 

► A HÉSZ ezen törvényi előírásoknak megfelelően szabályoz. 

16. § Az általános mezőgazdasági terület övezetén a 14. §‐ban és a 15. §‐ban meghatározottakon túl 

a következő előírások is alkalmazandók: 

a)  építményt  létesíteni  a  hagyományos  tájhasználathoz  igazodó módon,  csak  a  legalább  80%‐ban 

művelt telken lehet, ahol a beépítés feltételeként az a művelési ág fogadható el, amely a telek művelt 

területének 60%‐án meghatározó; azon a vegyes művelésű telken, ahol egyik művelési ág sem éri el a 

60%‐ot,  a  legszigorúbb  beépítési  szabályokkal  rendelkező  művelési  ágra  vonatkozó  előírás  szerint 

lehet építeni; 

b)  új  állattartó  telepet,  a  családi  szükségletet  meghaladó  állattartást  szolgáló  épületet  –  a 

lovasturizmus céljait és az őshonos háziállatok bemutatását szolgáló épület kivételével – a Balaton‐

tómedertől  legkevesebb 1000 méter, egyéb felszíni vizektől  legkevesebb 200 méter távolságra  lehet 

elhelyezni,  azzal,  hogy  a  lovasturizmus  céljait  szolgáló  építmények  és  műtárgyak  elhelyezéséről  a 

településrendezési eszközökben kell rendelkezni; 

c) lakókocsi, lakókonténer, mobil lakóház, egyéb mobilház még ideiglenes jelleggel sem helyezhető el. 

►  A  HÉSZ  ezen  törvényi  előírásoknak  megfelelően  szabályoz.  Lakókocsi,  lakókonténer,  mobil 

lakóház, sátor jellegű építmény, egyéb mobilház nem helyezhető el. 

17. § (1) Általános mezőgazdasági terület övezetében birtokközpont – a 15. § c) pontjában foglaltak 

kivételével – a mezőgazdasági birtoktest egyik, legalább 2 ha területű telkén alakítható ki – parti és 

partközeli településen az adott településhez tartozó, a sem partinak, sem partközelinek nem minősülő 

településen  a  birtokközpont  építési  helyéül  szolgáló  település  és  a  szomszédos  települések 

közigazgatási  területéhez  tartozó  ‐  legalább  50  ha  összterületű, mezőgazdasági művelés  alatt  álló 

birtoktest esetén. Birtokközpont csak azon a  településen alakítható ki, ahol a birtoktest  területének 

legalább 50%‐a, a parti és partközeli településen pedig a birtoktest területének 100%‐a található. 
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 (2)  Az  (1)  bekezdés  szerinti  birtokközpont  telkén  a mezőgazdasági  használatot  szolgáló  gazdasági 

építmény,  a  tulajdonos  számára  szolgáló  lakóépület,  lovasturizmust  szolgáló,  továbbá,  ha  a 

birtoktesten  legalább  5  ha  szőlő  művelési  ágú  és  ténylegesen  így  művelt  terület  is  található, 

borturizmust  szolgáló  épületek  helyezhetők  el,  összesen  legfeljebb  3000  m2 nagyságú  bruttó 

alapterülettel. 

 (3)  A  mezőgazdasági  birtoktesten  az  (1)  bekezdés  szerinti  birtokközpont  mellett  legfeljebb  egy 

kiegészítő  központ  alakítható  ki  egy  legalább  5000  m
2

‐es  telken,  annak  legfeljebb  25%‐os 

beépítésével és összesen legfeljebb 2000 m
2

 nagyságú bruttó alapterülettel. 

 (4)  Az  (1)  bekezdés  szerinti  birtokközpont  és  a  (3)  bekezdés  szerinti  kiegészítő  központ  beépített 

területe  a  mezőgazdasági  birtoktesthez  tartozó  telkek  összterületének  1%‐át  és  a  beépített  telek 

területének 25%‐át nem haladhatja meg. 

 (5) Az (1) bekezdés szerinti birtokközpont és a (3) bekezdés szerinti kiegészítő központ nem alakítható 

ki  az  ökológiai  hálózat  magterületének  övezetében,  az  ökológiai  hálózat  ökológiai  folyosójának 

övezetében,  a  tájképvédelmi  szempontból  kiemelten  kezelendő  terület  övezetében,  a  kertes 

mezőgazdasági  terület  övezetében,  valamint  a  Balaton  szabályozási  partvonalától  számított  1000 

méteren belül. 

► A HÉSZ ezen törvényi előírásoknak megfelelően szabályoz. 

 

10.  A  MÓDOSÍTÁSSAL  ÉRINTETT  TERÜLETEKRE  A  BIOLÓGIAI  AKTIVITÁSÉRTÉK  SZÁMÍTÁSA  ÉS 

EREDMÉNYE. 

Balatonhenye  településrendezési  terv  biológiai  aktivitás  érték  számításánál  a  418/2021  (VII.15.) 

Kormányrendelet 18.§ (7) bekezdés a) pontja szerint, hatályos rendezési terv hiányában a beépített 

területen a kialakult állapotnak, az egyéb területeken az ingatlan nyilvántartásba bejegyzett művelési 

ág  szerinti  övezetnek  megfelelően  kell  kiszámítani  a  biológiai  aktivitás  értéket.  Számos  helyen 

kiemeltük, hogy Balatonhenye területén az önerdősülés, a visszaerdősülés igen nagy mértékű. 

 A  beerdősödött  területek  azon  részét,  amelyek  közvetlenül  kapcsolódnak  meglévő  erdőnek 

minősített területekhez a terv erdőként szabályozza. Az erdőterület növelését azonban a magasabb 

rendű  jogszabályok  korlátozzák,  hiszen  az  általános  mezőgazdasági  terület  övezetét  95  %‐ban 

általános  mezőgazdasági  területként  vagy  természetközeli  területként  kell  a  településtervben 

szabályozni. 

A  Biológiai  aktivitásérték  változását  a  módosítások  alapján  számoltuk  ki,  és  a  jelentős  nagyságú 

erdőterület növekedés következtében a változás igen kedvező eredményt hozott, a terv módosításait 

követően több mint 100 egységgel nőtt a biológiai aktivitás értéke. 

 

 



 



 



 



 



 



 



 


